

பைபிள் மாஸ்டரி  
சீடர் திட்டம் - பகுதி 4  
மூலம் Dennis Dickinson 2020

# அமைச்சக பயிற்சி: போதகர்கள் சுவிசேஷகர்கள் மிஸ்ஸி ஓனரிகள் மேலும் விரும்புவோர்!

**வரவேற்கிறோம்** - பைபிள் மாஸ்டரி நிகழ்ச்சி, பகுதி 4 - பைபிள் பள்ளி. எலிசா எலியாவிடம் படிக்கச் சென்றபோது, அவரை அப்பா என்று அழைத்தார். பவுல் தீமோத்தேயுவை தனது மகன் என்று அழைத்தார் (2 தீமோத்தேயு 1). நபியவர்களின் எழுத்துக்களை படித்தவர்கள் நபிமார்களின் மகன்கள் என்று அழைக்கப்பட்டனர். எபிரேய மொழியில் SON என்ற சொல்லுக்கு கட்டுவது என்று பொருள். அவர்கள் கற்றுக்கொண்டவற்றின் அடிப்படையில் அவர்கள் தங்கள் வாழ்க்கையை உருவாக்கினர். தீர்க்கதரிசிகளின் பள்ளிகளை நிறுவியவர் சாமுவேல் (அவர் அப்போஸ்தலர் 7 இல் தீர்க்கதரிசிகளின் வரிசையின் தொடக்கமாக இருந்தார் என்பதை நினைவில் கொள்க). ஆஹாபின் (அரசர்களின்) இருண்ட நாட்களில் தீர்க்கதரிசிகளின் பள்ளிகள் மூடப்பட்டபோது, பயிற்றுவிப்பாளர்கள் தங்கள் மகன்களுடன் (மாணவர்கள்) குகைகளுக்குச் சென்றனர். எலியாவும் எலிசாவும் மீண்டும் அவற்றைத் திறந்தனர். அவர்களுக்கு ஒரு பெரிய கட்டிடம்

தேவைப்படும்போது, பயிற்றுவிப்பாளரும் மாணவர்களும் அதைக் கட்டினார்கள். மாணவர்கள் உண்மையில் தங்கள் ஆசிரியர்களுடன் வாழ்வது பொதுவானது. சீலா, தீமோத்தேயு, தீத்து மற்றும் பலர் பவுல் செல்லும் இடமெல்லாம் உடன் இருந்தனர். 12 சீடர்களும் கப்பர்நகூமில் இயேசுவுடன் ஒரே வீட்டிற்கு குடிபெயர்ந்தனர். இங்குதான் நீங்கள் வருகிறீர்கள்! ஒரு நல்ல ஆசிரியரைக் கொண்ட எந்த தேவாலயமும் முன்பு செய்ததைச் செய்ய முடியும். நீங்கள் 200 கிராமத்தில் வசிக்கிறீர்கள், மேலும் 40 மற்றும் 2 பேர் கொண்ட தேவாலயத்தில் ஊழியத்திற்கு பயிற்சி பெற விரும்பினால், இந்த பொருட்கள் அதைச் செய்ய உங்களுக்கு உதவும். ஆபிரகாம், சாமுவேல், மற்றும் எலியா மற்றும் எலிஷா, அல்லது கஷ்ட காலங்களில் குகை பள்ளிகளைப் போல, நீங்கள் பயிற்சி பெறலாம் மற்றும் மற்றவர்களுக்கும் பயிற்சி அளிக்கலாம்.

**இது எவ்வாறு இயங்குகிறது** - அனைத்து பொருட்களும் பயன்படுத்துவதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளன: 1. ஒரு வகுப்பறையில். 2. ஒரு கலந்துரையாடல் குழுவில். 3. பயிற்றுவிப்பாளர் இல்லையென்றால் சுய படிப்பில். அனைவரும் பங்கேற்கும் கலந்துரையாடல் குழுக்கள், விரிவுரையை விட சிறந்ததாக இருக்கும்.

**தந்தை (பொறுப்பாளர்)** - யாராவது விஷயங்களைக் கண்காணிக்க வேண்டும். ஒரு நபர் நியமிக்கப்பட வேண்டும் என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்: 1. பணி கண்ணியமாகவும் ஒழுங்காகவும் முடிக்கப்பட்டுள்ளது. 2. வாராந்திர வேலை பொறுப்பான நபரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. 3. எந்த சோதனையும் கொடுக்கப்பட்டு தரம் பதிவு செய்யப்படுகிறது. உங்கள் அமைச்சகம் அல்லது கலாச்சாரம் பதிவுகளை வைத்திருப்பதால் உங்கள் பதிவுகள் வைக்கப்படுகின்றன . மாணவரின் பெயருடன் ஒரு தாள், மற்றும் ஒரு பதிவு: 1.

பாடநெறி. 2. பயிற்றுவிப்பாளர் (ஒன்று இருந்தால்). 3. கொடுக்கப்பட்ட தரம்). சில பாடப்பிரிவுகள் 100 மதிப்பெண்களுடன் தேர்ச்சி பெற்றால் மட்டுமே தேர்ச்சி அல்லது தோல்வி அடையும்.

### **படிப்பு மற்றும் வகுப்பு நேரம் (50 நிமிட நேரம்) -**

ஒவ்வொரு பாடமும் ஒவ்வொரு வாரமும் 6 மணிநேரம் மற்றும் ஒரு பயிற்றுவிப்பாளர் அல்லது கலந்துரையாடல் குழுவுடன் 3 மணிநேரம் ஆகும். பாடநெறிக்கு பயிற்றுவிப்பாளர் அல்லது கலந்துரையாடல் குழு இல்லையென்றால், 6 மணிநேர படிப்பு 9 மணிநேரமாக மாறும். ஒவ்வொரு பாடமும் மொத்தம் 140 மணிநேரம் ஆக வேண்டும். ஆறு மணி நேரம் படிப்பு மற்றும் 3 மணி நேரம் வகுப்பு நேரம். உங்களின் முதன்மைப் பாடப் புத்தகம் பைபிள். திசைகள் பொருட்களில் உள்ளன. குறிப்பு: போதகருக்குப் பயிற்சி இல்லை என்றால், அவர் 2 முதல் 3 ஆண்டுகளின் கண்காணிப்பின் கீழ் பொருட்களைப் பயன்படுத்திப் பணியாற்றலாம், அவர்கள் சான்றிதழ் அல்லது டிப்ளமோவில் (அல்லது அனுமதிக்கப்பட்ட நாடுகளில் பட்டம்) கையொப்பமிடலாம். நீங்கள் கல்லூரியாக இருந்து, இந்தப் பொருட்களைப் பயன்படுத்தினால், நீங்கள் அமெரிக்கன் மாடலைப் பயன்படுத்தினால், அவை ஒவ்வொன்றும் 3 கிரெடிட் மணிநேரங்களுக்குச் சமமாக இருக்கும் (3 கிரெடிட் ஹவர்ஸ் என்பது 140 மணிநேர மொத்தப் படிப்பைக் குறிக்கிறது, இதில் எந்த வகுப்பு நேரமும் அடங்கும்). ஒரு முழு நேர மாணவருக்கு 13-15 வாரங்கள் கொண்ட 5 படிப்புகள் (1 பாடநெறி அமைச்சகம்) படிப்பு பருவத்தின் 1 பகுதியை நிறைவு செய்கிறது. ஒரு வருடத்தில் பத்து படிப்புகள் முடிவடையும். உங்கள் கலாச்சாரம் மற்றும் நாட்டின் தேவைக்கேற்ப படிப்புக்கான தேதிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. சிலர் உள்ளூர் பள்ளி காலண்டரைப் பின்பற்றுகிறார்கள். பைபிள் படிப்பு

மையத்தை நீங்கள் சொந்தமாக வைத்து நடத்துகிறீர்கள் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள்.

### **கிட்டத்தை இயக்கும் நபருக்கு -**

இயேசு அதே 12 மாணவர்களுடன் ஆரம்பித்து முடித்தார். ஜான் மார்க் அவர் தொடங்கியதை முடிக்கத் தவறிவிட்டார், எனவே அடுத்த பயணத்தில் பால் அவரை அழைத்துச் செல்ல விரும்பவில்லை, ஆனால் பின்னர் அவர் ஒரு பயனுள்ள மனிதராக வளர்ந்ததாகக் கூறினார். அவர்கள் தொடங்குவதை முடிப்பவர்களைத் தேர்ந்தெடுக்கவும். மற்ற இரண்டு உருப்படிகள்: 1. பகுதி நேர மாணவர்கள் 1 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பாடப்பிரிவுகள், வழக்கமான அட்டவணையைப் பின்பற்ற வேண்டும். 2. உங்களிடம் மோசமான வாசகர்கள் இருந்தால், 9 மாத அட்டவணைக்குப் பதிலாக 12 மாத அட்டவணையை அனுமதிக்கும் பக்க நிரலைக் கவனியுங்கள். ஒரு படிப்பு காலத்தின் நடுவில் எப்போதும் 1 வாரம் இடைவெளி எடுத்துக் கொள்ளுங்கள்.

### **மாணவர்களுக்கு -**

50 நிமிடங்கள் ஒரு படிப்பு நேரம். உங்களால் முடிந்தால் சிறிது உடற்பயிற்சி செய்து, சிந்திக்க உதவும் நிறைய தண்ணீர் குடிக்கவும். நீங்கள் விரும்பினால் உங்கள் படிப்பு நாளை உடைக்கலாம். 3 மணி நேரம் முன்னதாக மற்றும் 3 மணி நேரம் கழித்து. சில வகுப்புகள் அதிக நேரமும் சில வகுப்புகள் குறைவாகவும் எடுக்கும். அவர்கள் ஒன்றாக உங்கள் நேரத்தை சமநிலைப்படுத்த வேண்டும். கடினமாக உழைத்து நல்ல வேலையைச் செய்யுங்கள், ஏனென்றால் நீங்கள் உங்கள் இறைவனுக்கு சேவை செய்கிறீர்கள்! அமைச்சக நேரத்தை விரிவுபடுத்தலாம் அல்லது ஒரு நாளில் முடிக்கலாம். இது அனைத்தும் ஊழியத்தின் வகையைப் பொறுத்தது. உங்கள் ஊரில் சுத்தம் செய்தல், அமைத்தல், குழந்தைகளுக்கு கற்பித்தல் அல்லது பைபிள் படிப்பு, சாட்சி கொடுத்தல், குடும்பத்திற்கு உதவுதல் அல்லது

வேறொரு ஊழியம். நிரலை இயக்கும் நபரிடம் நீங்கள் அனுமதி பெற வேண்டும் (அவர்களும் உங்களுக்காக ஏதாவது வைத்திருக்கலாம்). வகுப்புகள் 12-15 வாரங்கள்.

**பயிற்றுவிப்பாளர்களுக்கு** - சில சந்தர்ப்பங்களில் ஒரு மாணவர் தனது வாராந்திர படிப்பை முடிக்க முடியாத அளவுக்கு அதிகமாக இருக்கலாம். தேவையான இடங்களில் நீங்கள் மாற்றங்களைச் செய்ய வேண்டும், ஆனால் தரத்தையும் பராமரிக்க வேண்டும்.

### பைபிள் படிப்பில் ஆண்டு 1 டிப்ளமோ அமர்வு 1 (15 வாரங்கள்)

புதிய ஏற்பாட்டு பைபிள் தேர்ச்சி பகுதி 1  
பழைய ஏற்பாட்டு பைபிள் தேர்ச்சி பகுதி 1  
அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் (போதனைகள்)  
ஆலோசனை மற்றும் சீடர்  
அமைச்சகம் 1 (ஒவ்வொரு வாரமும் 6-9 மணிநேரம்)

### அமர்வு 2 (15 வாரங்கள்)

புதிய ஏற்பாட்டு பைபிள் மாஸ்டரி பகுதி 2  
பழைய ஏற்பாட்டு பைபிள் மாஸ்டரி பகுதி 2  
கடவுளின் தன்மை மற்றும் நித்திய திட்டம்  
ஜான் நற்செய்தி, 1, 2, 3 ஜான்  
அமைச்சகம் 2 (ஒவ்வொரு வாரமும் 6-9 மணிநேரம்)

### ஆண்டு 2 அசோசியேட் பட்டத்திற்கு சமம் அமர்வு 3 (15 வாரங்கள்)

லூக்கா (அல்லது வேறு)  
ரோமர்கள் (அல்லது பிற)  
எபிரேயர்கள் மற்றும் பிலேமோன்  
எபேசியர்கள், பிலிப்பியர்கள், கொலோசியர்கள்  
அமைச்சகம் 3 (வாரம் 6-9 மணிநேரம்)

### அமர்வு 4 (15 வாரங்கள்)

செயல்கள்  
1, 2 கொரிந்தியர்  
1 தீமோத்தேயு, 2 தீமோத்தேயு, டைட்டஸ்  
அமைச்சகத்தின் கோட்பாடுகள்  
அமைச்சகம் 4 (வாரம் 6-9 மணிநேரம்)

### பணிகள் மற்றும் ஒவ்வொரு புதிய ஏற்பாட்டுப் பாடத்தையும் எவ்வாறு படிப்பது: பைபிள் உங்கள் பாடப் புத்தகம்

ஒவ்வொரு பாடத்திலும் நீங்கள் ஒவ்வொரு வாரமும் 1-2 அத்தியாயங்களைப் படிப்பீர்கள். அத்தியாயம்(களை) 5 முறை (முடிந்தால் 10 முறை) படித்து, கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்கவும்: யார்? (1 நபர் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள், ஆண் அல்லது பெண்), என்ன? (நடக்கிறது), எப்போது? (கடந்த, நிகழ்காலம், எதிர்காலம்), எங்கே? ஏன்? எப்படி? ஏதேனும் கட்டளைகள் அல்லது ஏதேனும் கேள்விகள், செய்ய வேண்டியவை அல்லது செய்யக்கூடாதவை மற்றும் அவை யாருடன் பேசப்படுகின்றன என்பதை பட்டியலிடுங்கள். ஒவ்வொரு வார்த்தையையும் புரிந்து கொள்ளுங்கள். இறுதியாக, உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் அந்த அத்தியாயம் (கள்) என்ன கற்பிக்கிறது (கள்) பற்றி ஒரு சிறிய தானை எழுதுங்கள். உங்கள் காகிதத்தில் கைவையுங்கள். (சில அத்தியாயங்கள் மிக நீளமாக உள்ளன, எனவே ஒரு நல்ல மாணவரால் சரியான நேரத்தில் முடிக்க முடியாவிட்டால் சில பணிகள் சுருக்கப்படலாம் (அங்கீகரிக்கப்பட்டால்).) ஒவ்வொரு வாரமும் உங்கள் முடிக்கப்பட்ட வேலையைச் சமர்ப்பிக்கவும்.

### புதிய ஏற்பாட்டு படிப்புகள்

மத்தேயு (ஒவ்வொரு வாரமும் 2  
அத்தியாயங்கள்)  
மார்க் (1 அத்தியாயம் வாரந்தோறும், 15-16 ஒன்றாக)

**லூக்கா** (ஒவ்வொரு வாரமும் 2 அத்தியாயங்கள்)  
**ஜான், 1, 2, 3 ஜான்** (ஒவ்வொரு வாரமும் 2 அத்தியாயங்கள்)  
**செயல்கள்** (ஒவ்வொரு வாரமும் 2 அத்தியாயங்கள்)  
**ரோமர்கள்** (1 அத்தியாயம் வாரம், 15-16 ஒன்றாக)  
**1, 2 கொரிந்தியர்** (ஒவ்வொரு வாரமும் 2 அத்தியாயங்கள்)  
**கலாத்தியர், 1, 2 தெசலோனிக்கேயர்** (1 அத்தியாயம்)  
**எபேசியர், பிலிப்பியர், கொலோசியர்** (1 அத்தியாயம்)  
**1 தீமோத்தேயு, 2 தீமோத்தேயு, டைட்டஸ்** (1 அத்தியாயம்)  
**எபிரேயர், பிலேமோன்** (ஒவ்வொரு வாரமும் 1 அத்தியாயம்)  
**ஜேம்ஸ், 1, 2 பீட்டர், யூட்** (1 அத்தியாயம் வாரம்)  
**வெளிப்பாடு** (ஒவ்வொரு வாரமும் 2 அத்தியாயங்கள் )

### வாராந்திர அமைச்சகம்

**அமைச்சகம் 1, 2, 3, 4** (அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை) - இது வாரந்தோறும் 6-9 மணிநேரம் சேவை, கற்பித்தல் அல்லது ஊழியம்.

### புதிய மற்றும் பழைய ஏற்பாடு பைபிள் மாஸ்டரி 1, 2

பைபிள் மாஸ்டரி பாடங்களில், நீங்கள் புதிய ஏற்பாட்டை 12 முறையும், பழைய ஏற்பாட்டை 6 முறையும் படிப்பீர்கள். பைபிளைச் சுற்றி வரும் வழியைக் கண்டறிய இது உங்களுக்கு உதவும். பலமுறை படிப்பதன் மூலம் கற்றல் என்பது நீண்ட காலமாக அறிவுறுத்தலுக்குப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. தொடர்ந்து நகரவும் மற்றும் பத்திகளில் தங்குவதை நிறுத்த வேண்டாம். சற்று படியுங்கள்! ஒவ்வொரு வாசிப்பும் ஒரு வாரத்தில் 6 நாட்களுக்கு தினமும் முடிக்கப்பட வேண்டும், நீங்கள் ஒரு நல்ல வாசகராக இருந்தால், முடிக்க ஒன்றரை மணிநேரம் ஆகும்; எனவே மெதுவாக படிக்க வேண்டாம். ஒவ்வொரு வாரமும் நீங்கள் ஒரு வாசிப்பு நிறைவு தாளில் கையெழுத்திடுவீர்கள். கிரேடு என்பது அனைத்து

வாசிப்புகளையும் நிறைவு செய்வதாகும். *குறிப்பு: பழைய ஏற்பாடு இல்லாதவர்கள், 2 புதிய ஏற்பாட்டுப் பாடங்களைப் பயன்படுத்தவும்.*

### புதிய ஏற்பாடு பைபிள் மாஸ்டரி 1

வாரம் 1, 2 ஜான் 1-12  
வாரம் 3, 4 ஜான் 13-21, 1, 2, 3 ஜான், 1 பீட்டர்  
வாரம் 5, 6 2 பேதுரு, கலாத்தியர், ஜேம்ஸ், 1, 2 தெசலோனிக்கேயர், லூக்கா 1  
வாரம் 7, 8 லூக்கா 2-11  
வாரம் 9, 10 லூக்கா 12-24  
வாரம் 11, 12 சட்டங்கள் 1-14  
வாரம் 13, 14 சட்டங்கள் 15-28  
வாரம் 15 மார்க் 1-13

### புதிய ஏற்பாடு பைபிள் மாஸ்டரி 2

வாரம் 1 மார்க் 1-13  
வாரம் 2, 3 மார்க் 14-16, 1 கொரிந்தியர் 1-16  
வாரம் 4, 5 2 கொரிந்தியன், 1, 2 திமோதி, டைட்டஸ்  
வாரம் 6, 7 ரோமர்கள், எபேசியர்கள்  
வாரம் 8, 9 எபிரேயர்கள், பிலிப்பியர்கள், கொலோசியர்கள், பிலேமோன்  
வாரம் 10, 11 மத்தேயு 1-15  
வாரம் 12, 13 மத்தேயு 16-28  
வாரம் 14, 15 ஜூட், வெளிப்படுத்துதல்

### பழைய ஏற்பாட்டு பைபிள் தேர்ச்சி 1

வாரம் 1 ஆதியாகமம் 1-29  
வாரம் 2 வேலை  
வாரம் 3 ஆதியாகமம் 30 - யாத்திராகமம் 4  
வாரம் 4 யாத்திராகமம் 5-29  
வாரம் 5 யாத்திராகமம் 30 - லேவியராகமம் 13  
வாரம் 6 லேவியராகமம் 14 - எண்கள் 6

வாரம் 7	எண்கள் 7-26
வாரம் 8	எண்கள் 27 - உபாகமம் 13
வாரம் 9	உபாகமம் 14 - யோசுவா 7
வாரம் 10	யோசுவா 8 - நீதிபதிகள் 8
வாரம் 11	நீதிபதிகள் 9 - ரூத் - 1 சாமுவேல் 8
வாரம் 12	I சாமுவேல் 9 - 2 சாமுவேல் 2
வாரம் 13	II சாமுவேல் 3 - 2 சாமுவேல் 24
வாரம் 14	சங்கீதம் 1-70
வாரம் 15	சங்கீதம் 71-126

## பழைய ஏற்பாட்டு பைபிள் மாஸ்டரி 2

வாரம் 1	சங்கீதம் 127-150, நீதிமொழிகள் 1-24 சாலமன் பாடல்
வாரம் 2	நீதிமொழிகள் 25-31, பிரசங்கி, 1 கிங்ஸ் 1-10
வாரம் 3	1 கிங்ஸ் 11 - 2 கிங்ஸ் 9
வாரம் 4	2 கிங்ஸ் 10 - 1 நாளாகமம் 7
வாரம் 5	1 நாளாகமம் 8 - 2 நாளாகமம் 8
வாரம் 6	2 நாளாகமம் 9-36
வாரம் 7	ஒபதியா, ஜோயல், ஜோனா, ஹோசியா ஆமோஸ், ஏசாயா 1-12
வாரம் 8	ஏசாயா 13-46
வாரம் 9	ஏசாயா 47-66, நஹூம், செபனியா, எரேமியா 1-9
வாரம் 10	எரேமியா 10-35
வாரம் 11	எரேமியா 36-52, ஹபக்குக், புலம்பல்கள்
வாரம் 12	எசேக்கியேல் 1-28
வாரம் 13	எசேக்கியேல் 29-48, டேனியல் 1-4
வாரம் 14	டேனியல் 5-12, எஸ்ரா, ஹாகாய், எஸ்தர் 1-6
வாரம் 15	எஸ்தர் 7-10, சகரியா நெகேமியா, மலாக்கி

## கோட்பாடு மற்றும் விளக்கம்

யார், என்ன, எப்போது, எங்கே, ஏன் மற்றும் எப்படி என்பதை சுருக்கமாக வாராந்திர தாளாச்சமர்ப்பிக்கவும். நீங்கள் பல வார்த்தை ஆய்வுகள் செய்து, ஒரு வார்த்தை பயன்படுத்தப்படும் விதம் அதன் பொருளை வரையறுக்கும் என்பதை அறிந்து கொள்வீர்கள்.

### **வாரம் 1 பைபிள் எங்கிருந்து வந்தது?**

ரோமர் 3:1-2, சங்கீதம் 147:19-20, எபிரேயர் 1:1-2 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **பகுதி 1** - யூத வேதாகமம் - அசல் 12 அப்போஸ்தலர்களில் (அவருடைய சாட்சிகள் மற்றும் தேவாலயத்தின் அடித்தளம்) ஒரு ஆவணத்தை நேரடியாக இணைக்க முடியாவிட்டால் அது வேதம் அல்ல என்று ஆரம்பகால சர்ச் தீர்மானித்தது. உபாகமம் 18:15-22 (18 அவர் யூதராக இருப்பார்) 3 முறை படியுங்கள், 20, 22 வசனங்களில் நபிகள் நாயகம் தவறாக இருந்தால் எவ்வளவு தீவிரமானது. ஒருபோதும் ஊகங்கள் அல்லது யூகிக்க வேண்டாம். அவர் எப்போதாவது தவறு செய்தால், அவர் இறக்கும் நாள் வரை ஒரு தவறான தீர்க்கதரிசி. எபேசியர் 3:1-5ஐப் படியுங்கள் (கிரேக்கம் என்பது "தீர்க்கதரிசிகளான அப்போஸ்தலர்கள்"). அப்போஸ்தலர் 1:8, 15-26 யூதாலை அப்போஸ்தலனாகவும் இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் போதனைகளின் சாட்சியாகவும் மாற்றுவதற்கு என்ன தேவைப்பட்டது? மற்றும் யோவான் 15:27, 2 பேதுரு 1:16, 1 கொரிந்தியர் 9:1, 14:37-38 (திருத்தாதர்கள் தேவாலயங்களுக்குக் கட்டளையிட முடியும் என்பதைக் கவனியுங்கள்). 2 கொரிந்தியர் 12:11-12ல் என்ன தேவை? எத்தனை அப்போஸ்தலர்கள் யூதர்கள்? **பகுதி 2** - வேதாகமம் கடவுள் சுவாசித்தது - கடவுள் சுவாசித்தார் வேதம் கூறுகிறது 2 தீமோத்தேயு 3:16. ஆதியாகமம் 2:4-7 -ஐ வாசியுங்கள். கடவுள் மனிதனுக்குள் அல்லது வேதத்தில் சுவாசிக்கும்போது என்ன நடக்கும்? 1 பேதுரு 1:16-21,

யோவான் 15:26-16:15 (குறிப்பு 13), 1 கொரிந்தியர் 2:1-13 2 முறை வாசிக்கவும். வசனம் 13 பரிசுத்த ஆவியானவர் தாம் கேட்டதை எடுத்துக்கொண்டு, அப்போஸ்தலர்களின் எண்ணங்களையும் வார்த்தைகளையும் பயன்படுத்தி, நமக்குக் கற்பிக்கிறார். திருச்சபை ஆரம்பத்திலிருந்தே தீர்க்கதரிசிகளின் எழுத்துக்களை (அப்போஸ்தலர்களும் தீர்க்கதரிசிகள்) திருச்சபைக்கு சத்தியத்தின் ஆதாரமாகப் பயன்படுத்தியது. எபேசியர் 2:19-22ஐ வாசியுங்கள்.

## வாரம் 2 நியாயமான, நீதியுள்ள, நீதிபதி

பலர் இரட்சிப்பை (முழுமை) ஒரு நீதிபதியின் முன் நியாயப்படுத்துதல் (சரி மற்றும் தவறு, குற்றவாளி அல்லது நிரபராதி) என்று குழப்புகிறார்கள். நியாயப்படுத்துவதற்கான கிரேக்க வார்த்தையின் அனைத்து வடிவங்களுடனும் அனைத்து வசனங்களும் இங்கே உள்ளன (ரூட் உச்சரிக்கப்படுகிறது: டைக்). அது எவ்வாறு பயன்படுத்தப்படுகிறது என்பதைப் பார்க்க, நீங்கள் சில நேரங்களில் ஒரு சிறிய சூழலைப் படிக்க வேண்டியிருக்கலாம். குறிப்பு: 5, 5, 5 என்பது வசனத்தில் 3 முறை வருகிறது. அது மொழிபெயர்க்கப்பட்ட வழிகளை எழுதுங்கள், மேலும் அர்த்தத்திற்கான உங்கள் சொந்த வரையறையைக் கொண்டு வாருங்கள். **நேர்மையான, நியாயமான: மத்தேயு** 1:19, 3:15, 5:6, 10, 20, 45, 45, 6:33, 9:13, 10:41, 11:19, 12:37, 13:17, 43, 49, 20 :4, 7, 13, 21:32, 23:28, 29, 35, 25:37 **மார்க்** 2:17, 6:20 **லூக்கா** 1:6, 6, 17, 75, 2:25, 5:32, 7 :29, 35, 10:19, 29, 12:14, 57, 13:27, 14:14, 15:7, 16:8, 9, 10, 11, 15, 18:6, 9, 11, 14 , 20:20, 23:41, 47, 50 **ஜான்** 5:30, 7:18, 24, 16:8, 10, 17:25 **அப்போஸ்தலர்** 1:18, 3:14, 4:19, 7:24, 26 , 27, 27, 35, 52, 8:23, 10:22, 35, 13:10, 39, 39, 17:31, 18:14, 22:14, 24:15, 15, 20, 25, 25 :10, 11, 15, 28:4 **ரோமர்கள்** 1:16, 17, 18, 18, 29, 32, 2:8, 13, 13, 26, 3:4, 5, 5, 5, 10, 20, 21 , 22, 24, 25, 26, 26, 26, 28, 30, 4:2, 3, 5, 5, 6, 9, 11, 11, 13, 22, 25, 5:1, 7, 9, 16 , 17, 18, 18, 19, 21, 6:1, 7, 9, 13, 13, 14, 16, 18, 19, 20, 7:12, 8:4, 10, 30, 30, 33, 9 :1, 10, 28, 30, 30, 30, 31, 31, 10:3, 3, 3, 4, 5, 6, 10, 14:17, **1 கொரிந்தியர்** 1:30, 4:4, 6:7 , 8, 11, 13:6, 15:34 **2 கொரிந்தியர்**

3:9, 5:21, 6:7, 14, 7:2, 12, 12, 9:9, 10, 11:15, 12:13 **கலாத்தியர்கள்** 2:16, 16, 16, 17, 21, 21, 3:6, 6, 8, 11, 11, 21, 21, 24, 4:12, 5:4, 5, 5 **எபேசியர்** 4:24, 5 :9, 6:1, 14 **பிலிப்பியர்** 1:7, 11,3:6, 9, 9, 4:8 **கொலோசெயர்** 3:25, 25, 4:1, **2 தெசலோனிக்கேயர்** 1:5, 6, 9, 2:10 , 10, 12, **1 தீமோத்தேயு** 1:9, 3:16, 6:11, **2 தீமோத்தேயு** 2:19, 22, 3:16, 4:8, **தீத்து** 1:8, 2:12, 3:5, 7 **பிலேமோன்** 18, **எபிரேயர்** 1:9, 5:13, 6:10, 7:2, 8:12, 10:38, 11:4, 7, 33, 12:11, 23, **ஜேம்ஸ்** 1:20, 2:21, 23, 24, 25, 3:6, 18, 5:6, 16, **1 பீட்டர்** 2:23, 24, 3:12, 14, 18, 18, 4:18, **2 பீட்டர்** 1:1, 13, 2: 5, 7, 8, 8, 9, 13, 15, 19, 21, 3:13, **1 ஜான்** 1:9, 9, 2:1, 29, 29, 3:7, 7, 10, 12, 5: 17 **யூதா** 7, **வெளிப்படுத்துதல்** 2:11, 6:6, 7:2, 3, 9:4, 10, 19, 11:5, 5, 15:3, 4, 16:5, 7, 18:1, 19 :2, 8, 11, 22:11, 11, 11. **ரோமர்** 3ஐ 5 முறை படித்து, நியாயப்படுத்துதலை விளக்கவும்.

## வாரம் 3 சேமிக்கப்பட்டது நியாயப்படுத்தப்படவில்லை

அப்போஸ்தலர் 4:12-ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். இரட்சிப்புக்கான வார்த்தையின் ஒவ்வொரு வடிவத்தையும் உள்ளடக்கிய ஒவ்வொரு வசனமும் கீழே உள்ளது. இரட்சிப்புக்கான வார்த்தை மொழிபெயர்க்கப்பட்ட பல்வேறு வழிகளை எழுதி, உங்கள் வரையறையை எழுதுங்கள். கிரேக்க வார்த்தை உச்சரிக்கப்படுகிறது: Sodzo. **பகுதி 1** - மேசியாவிற்கு என்ன பெயர் கொடுக்கப்பட்டது மற்றும் ஏன், மத்தேயு 1:21. மத்தேயுவின் மற்ற பகுதிகள் அவர் தனது மக்களைக் காப்பாற்றுவதைக் காட்டுகிறது. அவர்களை நியாயப்படுத்தவோ அல்லது சொர்க்கத்தில் சேர்க்கவோ இல்லை! **மத்தேயு** 1:21, 8:25, 9:21, 22, 22, 10:22, 14:30, 16:25, 18:11, 19:25, 24:13, 22, 27:40, 42, 27 :40, 42, 49. **மார்க்** 3:4, 5:23, 28, 34, 6:56, 8:35, 35, 10:26, 52, 13:13, 20, 15:30, 31, 16: 16. **லூக்கா** 1:47, 69, 71, 77, 2:11, 30, 3:6, 6:9, 7:50, 8:12, 36, 48, 50, 9:24, 24, 56, 13:23 , 17:19, 33, 18:26, 42, 19:9, 10, 23:35, 37, 39. **ஜான்** 3:17, 4:22, 42, 5:34, 10:9, 11:12, 12:27, 47. **அப்போஸ்தலர்** 2:21, 40, 47, 4:9, 12, 4:12, 5:31, 7:25, 11:14, 13:23, 26, 47, 14:9, 15 :1, 11, 16:17, 30, 31, 27:20, 31, 34, 28:28.

**ரோமர்கள்** 1:16, 5:9, 10, 8:24, 9:27, 10:1, 9, 10, 13, 11:11, 14, 26, 13:11. **1 கொரிந்தியர்** 1:18, 21, 3:15, 5:5, 7:16, 16, 9:22, 10:33, 15:2. **2 கொரிந்தியர்** 1:6, 6, 2:15, 6:2, 2, 7:10. **எபேசியர்** 1:13, 2:5, 8, 5:23, 6:17. **பிலிப்பியர்** 1:19, 28, 2:12, 3:20. **1 தெசலோனிக்கேயர்** 2:16, 5:8, 9. **2 தெசலோனிக்கேயர்** 2:10, 13. **1 தீமோத்தேயு** 1:1, 15, 2:3, 4, 15, 4:10, 16. **2 தீமோத்தேயு** 1:9, 10, 2:10, 3:15, 4:18. **தீத்து** 1:3, 4, 2:10, 11, 13, 3:4, 5, 6. **எபிரேயர்** 1:4, 2:3, 10, 5:7, 9, 6:9, 7:25, 9:28, 11:7. **ஜேம்ஸ்** 1:21, 2:14, 4:12, 5:15, 20. **1 பேதுரு** 1:5, 9, 10, 3:21, 4:18. **2 பேதுரு** 1:1, 11, 2:20, 3:2, 15, 18. **1 யோவான்** 4:14. **யூதா** 3, 5, 23, 25. **வெளிப்படுத்துதல்** 7:10, 12:10, 19:1, 21:24. **பகுதி 2** - பின்வருபவை இரட்சிப்பின் வார்த்தையாகும், இது "சேமித்த-சிந்தனை" என்ற சிந்தனைக்கான வார்த்தையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. **மாற்கு** 5:15, **லூக்கா** 8:35. **அப்போஸ்தலர்** 26:25, **ரோமர்** 12:3, **2 கொரிந்தியர்** 5:13, **1 தீமோத்தேயு** 2:9, 15, 3:2. **2 தீமோத்தேயு** 1:7. **தீத்து** 1:8, 2:2, 4, 5, 6, 12. **1 பேதுரு** 4:7. **பகுதி 3** - நீங்கள் வந்துள்ள வரையறையை எழுதி, இந்த 2 பிரச்சனைப் பத்திகளைத் தீர்க்கவும். **1 தீமோத்தேயு** 2:8-15ஐப் படித்து 15ஆம் வசனத்தை விளக்கவும். **பிலிப்பியர்** 2:12ஐ விளக்குங்கள். நீங்கள் உங்கள் இரட்சிப்பைச் செய்கிறீர்கள் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள், ஆனால் உங்கள் நியாயப்படுத்தல் இல்லை!

#### **வாரம் 4 கடவுளுடன் சமாதானம்**

மனப்பாடம்: கொலோசெயர் 2:9-10. வேதத்தில் கடவுளுடன் சமாதானம் என்பது எப்பொழுதும் உச்சரிக்கப்படும் எபிரேய வார்த்தை: ஷாலோம். இது பெரும்பாலும் மொழிபெயர்க்கிறது: ஒரு பில் செலுத்தவும், நிரப்பவும், மீட்டெடுக்கவும், முழுமையாக்கவும் அல்லது விஷயங்களைச் சரியாக அமைக்கவும். அது மொழிபெயர்க்கப்பட்ட வழிகளைப் பதிவுசெய்து, கடவுளுடன் ஷாலோம் வைத்திருப்பதன் அர்த்தம் என்ன என்பதற்கான வரையறையைக் கொண்டு வாருங்கள். ஒவ்வொரு வசனத்திலும் ஷாலோம் என்ற வார்த்தையை

வைத்து, நீங்கள் செல்லும்போது அதை உச்சரிக்கவும். அவை அனைத்தையும் பட்டியலிட பல வசனங்கள் உள்ளன, எனவே உங்கள் வரையறையைப் பெற இதைப் படியுங்கள். **ஆதியாகமம்** 15:15, 29:6, 6, 37:4, 14, 14, 41:16, 43:27, 28, 44:4. **யாத்திராகமம்** 18:7, 21:34, 26, 36, 36, 22:1, 3, 3, 4, 7, 11, 12, 14. **லேவியராகமம்** 6:5, 26:6. **எண்ணாகமம்** 25:12. **உபாகமம்** 7:10, 23:6, 21, 32:35. **நீதிபதிகள்** 11:13, 18:15. **ரூத்** 2:12. **1 சாமுவேல்** 17:18, 22, 25:5, 6, 6, 30:21, **2 சாமுவேல்** 3:39, 18:29, 32, 20:9. **1 கிங்ஸ்** 2:5, 6:7, 7:51, 8:61, 11:4, 15:3, 14. **2 கிங்ஸ்** 4:7, 26, 26, 26, 26, 5:21, 22, 9: 11, 17, 20:3. **நெகேமியா** 6:15. **1 நாளாகமம்** 12:38, 18:10, 28:9, 29:9, 19. **2 நாளாகமம்** 5:1, 8:16. **எஸ்ரா** 5:16, 9:12 **எஸ்தர்** 2:11. **யோபு** 9:4. **சங்கீதம்** 29:11, 31:23, 34:14, 50:14, 56:12, 61:8, 62:12, 66:13, 69:22, 73:3, 76:11, 91:8, 119 :165. **நீதிமொழிகள்** 6:31, 7:4, 11:1, 13:21, 16:7, 22:27, 25:22. **பிரசங்கி** 5:4, 4. **பாடல் பாடல்கள்** 8:10, **ஏசாயா** 9:6, 7, 19:21, 26:3, 12, 34:8, 42:19, 53:5, 54:10, 57:21, 60:20, 65:6. **எரேமியா** 13:19 (முழு அல்லது முழுமையாக) 18:20, 28:9, 29:7, 7, 11, 51:24. **ஜோயல்** 2:25. **மீகா** 3, **நாகூம்** 1:15. 80 தடவைகளுக்கு மேல் இது "சமாதான பலி" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, இருப்பினும் பிரசாதம் என்ற வார்த்தை எபிரேய உரையில் இல்லை. நீங்கள் என்ன வரையறை கொண்டு வந்தீர்கள்? உங்கள் வரையறையைப் பயன்படுத்தி விளக்கவும்: ஜான் 14:27, 16:33, ரோமர்கள் 5:1, 8:6, 14:17-19, 15:13, 33, எபேசியர் 1:2, 2:14-17, 4:1- 3, 6:15, பிலிப்பியர் 1:2, 4:6-9, கொலோசெயர் 1:2, 20, 3:15.

#### **வாரம் 5 நற்செய்தி என்றால் என்ன**

**1 கொரிந்தியர்** 15:22, **ரோமர்** 5:12 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **எபிரேயர்** 7:1-10ல் உள்ள மெல்கிசேதேக்கிற்கு லேவியர்கள் தசமபாகம் கொடுத்தது எப்படி? பூனைகள் பூனைகளைப் பெற்றெடுக்கின்றன, பாவிகள் பாவிகளைப் பெற்றெடுக்கிறார்கள். **ஆதியாகமம்** 1-2 ஐ வாசியுங்கள், பின்னர் அதிகாரம் 3 ஐ ஐந்து முறை படியுங்கள். உலகில் பாவம் எப்படி வந்தது

என்பதை எழுதுங்கள். ரோமர் 5:6-21ஐ 5 முறை வாசியுங்கள், வசனம் 12ஐ விளக்கவும். 1 கொரிந்தியர் 15:20-28, எரேமியா 17:9, ரோமர்கள் 3:9-31, 6:23, 7:7-8:1ஐப் படியுங்கள். 2 முறை 1 ஜானைப் படித்து, கடவுளை உங்களுக்குத் தெரியும் அல்லது தெரியாது என்று ஜான் எவ்வாறு கற்பிக்கிறார் என்பதை விளக்குங்கள்.

**கிறிஸ்துவுடன் அல்லது கிறிஸ்துவின்றி சிலுவையில் அறையப்பட்டவர்:** லூக்கா 9:23, 14:27 ஐப் படியுங்கள். ஒவ்வொரு நபரும் சிலுவையை எடுத்துக்கொண்டு இயேசுவுடன் சிலுவையில் அறையப்பட வேண்டும் அல்லது இயேசு இல்லாமல் சிலுவையில் அறையப்படுவார்கள் (அவரது இடது அல்லது வலதுபுறம்). கலாத்தியர் 2:20, 5:24, 6:14, கொலோசெயர் 2:20-3:4. இந்த சின்னங்கள் அனைத்திற்கும் வசனங்கள் உள்ளன: சாபத்திலிருந்து முட்களின் கிரீடம். "மரத்தில் / மரத்தில் தொங்குபவர் சபிக்கப்பட்டவர்" (வானத்திலோ அல்லது பூமியிலோ அல்ல, வெளிப்படுத்துதல் 20:11). நீங்கள் என்ன செய்கிறீர்கள் என்று கை பார்க்கப்படுகிறது. நீங்கள் எப்படி நடக்கிறீர்கள் அல்லது வாழ்கிறீர்கள் என்பது பாதங்கள். ஒரு மனிதன் செய்த காரியத்தின் சாபத்திற்கு ஆணியடிக்கப்பட்டான். கசையடி (சவுக்கு) என்பது துன்பத்தை விவரிக்கும் நோய் என்றும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. எல்லா பாவங்களுக்கும் வன்முறைக்கும் இதயமே ஆதாரம். இருள் என்றால் கடவுளால் கைவிடப்பட்டது என்று பொருள். நிர்வாண அவமானம். பிசாசுக்காகவும் அவனுடைய தூதர்களுக்காகவும் நரகம் உருவாக்கப்பட்டது.

உங்கள் ஆவணங்களைப் பயன்படுத்தி **வாரம் 6 மதிப்பாய்வு செய்யவும்.** தேர்வு விருப்பமானது.

### **வாரம் 7 கடைசி நாட்கள்**

உங்களுக்கு விருப்பமான 2 வசனங்களை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். பிந்தைய நாட்களில் முக்கிய பத்திகள் கீழே

உள்ளன. நீங்கள் பார்ப்பதை விளக்கமாக எழுதுங்கள். டேனியலின் புத்தகத்தைப் படியுங்கள், அவருடைய 4 ராஜ்யங்கள்: பாபிலோன், பெர்சியா, கிரீஸ், ரோம். அத்தியாயம் 9 என்பது 70 ஏழு ஆண்டுகள் (ஆண்டுகளின் ஒரு வாரம்) அல்லது 490 ஆண்டுகள். மேசியா இறக்கும் நாள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. மத்தேயு 24-25, மாற்கு 13, லூக்கா 17, 21, 1 தெசலோனிகேயர் 5, 2 தெசலோனிகேயர், 2 தீமோத்தேயு 3:1-9 (தேவாலயத்தில்), 2 பேதுரு 3, வெளிப்படுத்துதல் ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். நேரம் இருந்தால் மீண்டும் இவற்றைப் பார்க்கவும். தவறான ஆசிரியர்களின் பிரச்சனையை கவனியுங்கள்.

### **வாரம் 8 ஆன்மா = வாழ்க்கை, ஆசை**

எசேக்கியேல் 18:4-ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். ஹீப்ரு NEPHESH மற்றும் கிரேக்கம் Psuche என உச்சரிக்கப்படுகிறது. ஆன்மா என்பது ஒரு நபரின் வாழ்க்கை, நம்பிக்கைகள் மற்றும் கனவுகள். மொழிபெயர்ப்பைப் படித்து, ஆன்மா என்ற சொல்லுடன் மாற்றவும். இந்த வசனங்களில் ஆன்மா என்ற வார்த்தை மொழிபெயர்க்கப்பட்ட அனைத்து வழிகளையும் பதிவு செய்து உங்கள் வரையறையை வழங்கவும். ஆதியாகமம் 1:20, 21, 34:3, 8, 35:18, லேவியராகமம் 5:1, 2, 4, 6:2, 17:11, 14 (பிழைகளுக்கு இரத்தம் இல்லை, அதனால் ஆன்மாவும் இல்லை), இறந்தவர்களின் ஆன்மாக்கள் 19:28, 21:1, 11, 26:16, 30, உபாகமம் 12:23, 14:26, 26, v18:6, 19:21, 21:24 (அவள் ஆன்மாவின் விருப்பத்திற்கு), 1 சாமுவேல் 2: 33, 35 (மனம்), 18:1, 20:17. 2 சாமுவேல் 3:21, 17:8. 1 நாளாகமம் 28:9. வேலை 10:1, 1, 18:4, 32:2 (வாழ்க்கை முறை), 41:21 (மூச்சு), சங்கீதம் 10:3, 13:2, 16:10, 27:12, 35:13, 41:2, 69:10, 77:2, 78:18, 88:3, 14, 105:18 (அவர் = ஆன்மா), 106:15, 119:28. நீதிமொழிகள் 6:16 (அவன் = ஆன்மா)8:36, 11:17, 12:10, 14:10 (அது = ஆன்மா), 23:2 (பசியின்மை), 7 (இதயம்), 28:25, 31:6 (இதயம்), சாலமன் பாடல் 1:7, 3:1, 2, 3, 4, ஏசாயா 1:14, 3:20 (ஒரு ஆன்மா பெட்டி - வாசனை திரவியம்), 53:10, எரேமியா 2:24 (ஆன்மாவின்



இன்பம்), 15 :1 (மனம்), 9, 31:25, 34:16, 51:14, புலம்பல் 3:51, 23:17, 18 (மனம்), மீகா 7:3. ஹபகூக் 2:5. மத்தேயு 6:25, 25, 10:28, 20:28, 22:37, 26:38. மார்க் 3:4 8:35, 35, 36, 37, 14:34. லூக்கா 1:46, 2:35, 9:56, 12:19, 22, 23, 14:26. ஜான் 10:11, 15, 24 (நாம் = நமது ஆன்மாக்கள்), 25, 27, 13:37, 38. அப்போஸ்தலர் 2:41, 43, 3:23, 4:32, 14:2 (மனம்), 22, 15 :24, 26, 20:10, 24. ரோமர் 2:9, 13:1, 16:4. 2 கொரிந்தியர் 12:15 (நீங்கள் = ஆன்மா). எபேசியர் 6:6. பிலிப்பியர் 1:27, 2:30. கொலோசெயர் 3:23. 1 தெசலோனிகேயர் 2:8, 5:23. எபிரேயர் 4:12, 6:9 (ஆன்மா = ஒரு மனிதன் பயணம் செய்யும் கப்பல்), 10:38, 10:39, 12:3 (மனம்), 13:17. 1 பேதுரு 1:9, 22, 2:11, 25. 2 பேதுரு 2:8, 14. வெளிப்படுத்துதல் 6:9 (ஆன்மா இரத்தத்தில் உள்ளது), 18:14. சோல் என்ற வார்த்தையை எப்படி வரையறுப்பீர்கள்? யோவான் 15:13 மனிதன் எதை விட்டுக்கொடுக்கிறான்? சோலிஷ் என்பது சரீர மனிதர்களை விவரிக்கும் சொல். இந்த வசனங்களை சோலிஷ் என்ற வார்த்தையுடன் விளக்கவும்: 1 கொரிந்தியர் 2:1-3:4 ஐ 5 முறை படியுங்கள். 2:14ல் "ஆத்துமாவான மனிதன்" ஒரு பிரச்சனை. ஏன் என்று விவரி. 1 கொரிந்தியர் 15:44, 44. ஜேம்ஸ் 3:13-18 ஐ 5 முறை படித்து 15 மற்றும் ஜூட் 19 சிற்றின்பம் = ஆன்மாவை விளக்கவும்.

## வாரம் 9 ஆவி, மனம், என்றாலும் டி

வேதத்தில் உங்கள் ஆவியுடன் நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள், நீங்கள் சுவாசிக்கிறீர்கள், மனப்பான்மையுடன் இருக்கிறீர்கள், மேலும் இது குளிர், ஓய்வு அல்லது வாசனையையும் மொழிபெயர்க்கிறது. நீங்கள் படிக்கும்போது, ஸ்பிரிட் என்ற வார்த்தையை மற்ற விஷயங்களுக்குப் பதிலாக வசனங்களில் வைக்கவும், அது எவ்வாறு பொருந்துகிறது என்பதைப் பார்க்கவும். ஹீப்ரு உச்சரிப்பு: ruach, கிரேக்க உச்சரிப்பு: Pneuma. ஆதியாகமம் 1:2, 3:8, 6:3, 6:17, 7:22, 8:21 ("ஓய்வெடுக்கும் ஆவி" என்ற பொதுவான எபிரேய சொற்றொடர்) 26:35, 27:27, 27, 27 (வாசனை, 27 , 27), 41:8, 45:27. யாத்திராகமம் 5:21, 6:9, 15:8,

15:10, 29:18 ("ஓய்வெடுக்கும் ஆவி" 25, 41). எண்கள் 14:24, 16:22, யோசுவா 2:11. நீதிபதிகள் 8:3, 16:9 (நெருப்பு வாசனை). 1 சாமுவேல் 1:15, 16:14, 15, 16, 23 (புதுப்பித்தல் என்பது மறு ஆவி), 30:12. 2 சாமுவேல் 22:11. 1 இராஜாக்கள் 10:5, 18:45, 21:5, 22:23. 1 நாளாகமம் 9:24. 2 நாளாகமம் 21:16. யோபு 7:11, 10:12. சங்கீதம் 18:11, 31:5, 32:2, 51:10, 17, 77:3, 6, 78:8, 104:4, 143:7. நீதிமொழிகள் 11:13 ("ஆமென் ஆவி"), 14:29 ("நாசி நீளமுள்ளவர்" மற்றும் "ஆவியில் குறைவு"), 15:4, 13, 16:2, 19, 32, 17:22 (மனச்சோர்வு) , 18:14, 14, 25:28. பிரசங்கி 7:8, 8, 9 ("நீண்ட ஆவி" மற்றும் "உயரத்தில்"), 8:8, 10:4, ஏசாயா 11:3, 19:3, 14, 25:4, 29:10, 24, 38:16, 41:29, 54:6 (மனச்சோர்வு), 58:11 (நீர் என்பது ஆவி). எரேமியா 13:24, 31:12 (நீர் என்பது ஆவி) 49:32, 36, 51:11. புலம்பல் 4:20. எசேக்கியேல் 3:14 ,14 (சூடான ஆவி = கோபம்), 11:19, 13:3, 18:31. டேனியல் 4:8, 9, 5:11, 12, 14, 20, 7:15. ஓசியா 5:4, 9:7 (ஆவியின் மனிதன்), மீகா 2:11. மத்தேயு 5:3, 10:1, 20, 26:41. மாற்கு 2:8, 3:11, 8:12, 9:17, 14:38. லூக்கா 1:47, 80 (மனம்), 2:40, 4:33 ("அசுத்தமான அவதூறு செய்பவரின் ஆவி"), 6:18, 7:21, 8:2, 29, 10:21, 23;46. ஜான் 4:23, 24, 24, 6:63, 63, 11:33, 13:21. சட்டங்கள் 6:10, 7:59, 11:28, 16:16, 17:16 (மனம்), 18:5, 18:25, 19:21, 20:22 (மனம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது). ரோமர்கள் 1:4, 9, 2:29, 7:6, 8:6, 9, 8:15 (சிந்தனை, 15), 16, 11:8, 12:11. 1 கொரிந்தியர் 2:11 (மனதைப் பற்றிய சிந்தனை), 12, 4:21, 5:3 (சிந்தனை), 4, 5, 6:20, 7:34, 14:15, 15 (யூதர்களின் இணையான பேச்சு, அதே விஷயம் 2 முறை), 16, 32 (நினைவில் கொள்ளுங்கள், தன் ஆவியை ஆளவோ அல்லது கட்டுப்படுத்தவோ முடியாத மனிதன் ஒரு முட்டாள என்பது நீதிமொழிகளில் உள்ளது), 15:45, 16:18. 2 கொரிந்தியர் 2:13 (வருத்தம்), 3:6, 6 (சிந்தனை), 4:13, 7:1 (சிந்தனை). கலாத்தியர் 6:1, 18. எபேசியர் 1:17-18 (ஞானம், அறிவு மற்றும் புரிந்து கொள்வதற்கான கண்கள் (மனம், ஆவியுடன் பார்க்கவும்), 4:23. பிலிப்பியர் 1:27, 3:3. கொலோசெயர் 2:5. 2 தீமோத்தேயு 1:7. எபிரேயர் 1:7, 14, 4:12, 12:23. யாக்கோபு 2:26, 4:5. 1 பேதுரு 3:4. 1 யோவான் 4:1, 2, 3, 6. உங்கள் உங்கள் நம்பிக்கை, சிந்தனை, புரிதல், மனப்பான்மை, மற்றவர்கள் நீங்கள்

சொல்வதைக் கேட்கும்போது நீங்கள் வீசும் உணர்ச்சிகரமான வாசனை ஆகியவற்றை ஆவிகையாள் கிறது. 1 கொரிந்தியர் 2:1-3:4 ஐ 5 முறை படித்து, ஆன்மீகம் (மனம், ஆவி, சிந்தனை) மற்றும் ஆன்மாவை ஒப்பிடுங்கள். (இயற்கை, உணர்ச்சி, சுயநலம்) கிறிஸ்தவர். எபேசியர் 1:15-21, 4:17-24 (17, 23ல் உள்ள மனம் அல்லது ஆவியைக் கவனியுங்கள்) விளக்கவும். 2 கொரிந்தியர் 2:12-17 (OT இலிருந்து ஆவியின் வாசனை வாழ்க்கை அல்லது மரணத்தின் வாசனையை விளக்குங்கள்).

### வாரம் 10 சட்டத்தைப் புரிந்துகொள்வது

ரோமர் 6:14-15ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். கலாத்தியர் புத்தகத்தை படித்து, பின்னர் கலாத்தியர் 3:1-29 மற்றும் 4:21-31 ஐ 5 முறை படித்து, சட்டத்தை விளக்கவும். ரோமர் 2:12-16, 3:1-31, 4:1-5 (அவர் சட்டம் வழங்கப்படுவதற்கு முன்பு இருந்தவர்), அப்போஸ்தலர் 15:1-29 ஐப் படித்து அவற்றின் முடிவுகளை உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் எழுதுங்கள். எபிரெயர் 8, கொலோசெயர் 2:11-23 -ஐ 3 முறை படித்து விளக்கவும். ஆப்பிளின் நிழலை உண்ண முடியுமா? சட்டம் ஏன் நிழல் என்று அழைக்கப்படுகிறது? அப்போஸ்தலர் 10:1-11:17 ஐப் படியுங்கள், நிழல்கள் மற்றும் வகைகளின் யூத வழியில் பீட்டர் அறிவுறுத்தப்படுகிறார். 10:11-16 இல் உள்ள சின்னங்கள் என்ன? 11:18 இல் உயிரினங்கள் எதைக் குறிக்கின்றன? லேவியராகமத்தில் அசுத்தமான விலங்குகளின் எபிரெயப் பெயர்கள் அர்த்தம் தருகின்றன. அசுத்தமான பறவைகள் ஒரு கத்துபவர், மற்றொன்று ரிப்பர், மற்றொன்று எறிபவர் என்று விவரிக்கப்படுகிறது. இவர்கள் அசுத்தமாக இருந்து அதையே செய்யும் மனிதர்களைப் போன்றவர்கள். ஒரு குழந்தைக்கு ஒரு படப் புத்தகம் போல. சட்டம் பற்றிய புதிய ஏற்பாட்டு போதனைகளை எழுதுங்கள். மத்தேயு 5:17-18 இல், வரை, என்ற வார்த்தையின் அர்த்தம் என்ன? ஆட்டுக்குட்டிகள் மற்றும் வெள்ளாடுகளின் பலிகளை இயேசு அகற்றினாரா? அதுதான் சட்டம்!

**வாரம் 11 மகிமை (ஹீப்ரு: கேவ்ட், கிரேக்கம்: டோக்ஸா)**  
 மனப்பாடம்: 1 கொரிந்தியர் 10:31, 2 கொரிந்தியர் 1:20 (பவுலின் விளக்கத்தைக் கவனியுங்கள்). இந்த வார்த்தையின் அர்த்தம் கனமானது, அல்லது எடை மற்றும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது: பணக்கார, தீவிரமான, முக்கியமான, மெதுவாக. அது மொழிபெயர்க்கப்பட்ட வழிகளைப் பட்டியலிட்டு, மொழிபெயர்ப்பின் இடத்தில் ஒவ்வொரு வசனத்திலும் மகிமை (கனமான) என்ற வார்த்தையைச் செருகவும், மேலும் உங்கள் சொந்த வரையறையைக் கொண்டு வாருங்கள். ஆதியாகமம் 13:2, 18:20, 41:31, 43:1, 47:4 13. யாத்திராகமம் 4:10, 10, 5:9, 8:24, 9:7, 12:38, 14:4, 17, 18, 17:12, 19:16, 20:12, 34:19. உபாகமம் 28:58. நீதிபதிகள் 1:35, 13:17, 20:34, 1 சாமுவேல் 4:18, 5:6, 11, 6:6, 31:3. 2 சாமுவேல் 6:20, 13:25. 1 இராஜாக்கள் 12:10, 14. 1 நாளாகமம் 10:3. நெகேமியா 5:18, யோபு 6:3, 14:21, 23:2, 33:7. சங்கீதம் 32:4, 38:4, 87:3, 149:8 (பிரபுக்கள்). நீதிமொழிகள் 3:9, 8:24, 27:3. ஏசாயா 1:4, 6:10, 21:15, 24:20, 26:15, 29:13, 50:3, 59:1, 66:5. எசேக்கியேல் 27:25. மத்தேயு 4:8, 6:13, 29, 16:27, 19:28, 24:30. ஜான் 2:11, 5:41, 44, 44, 7:39, 8:54, 54, 12:16, 23, 28, 28, 16:14, 17:1, 1, 4, 5, 10, 21 :9. 1 கொரிந்தியர் 11:7, 15:40-43. 2 கொரிந்தியர் 3:7, 7, 8, 9, 9, எபேசியர் 1:6, 12, 14, 17, 18, 3:13. பிலிப்பியர் 3:19, 21. கொலோசெயர் 1:11, 27, 27, 3:4. யூதா 8. 1 சாமுவேல் 2:22-36ஐ 2 முறை படியுங்கள். வசனம் 29 இல் உள்ள மகிமை (பலிகளின் கொழுப்பு கடவுளுக்கு சொந்தமானது, சிறந்தது முதலில் உள்ளது), வசனம் 30 மகிமை 2 முறை வருகிறது, "எனக்கு எடை உள்ளவர்கள் என்னுடன் எடை உள்ளனர்." 1 கொரியை 3 முறை படிக்கவும். 15:35-43 41ல் எல்லாவற்றிற்கும் ஒரு மகிமை அல்லது கனமான வெளிப்பாடு உள்ளது: மக்கள், பறவைகள், நிகழ்வுகள். மகிமை என்ற வார்த்தை கல்லீரல், 14 முறை மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, ஏனெனில் இது உறுப்புகளின் கனமான பகுதியாகும். எனவே பலிகளில் கடவுள் கல்லீரல் அல்லது மகிமையை விரும்புகிறார். 1

கொரிந்தியர் 10:23-11:1ஐ 3 முறை படித்து, வசனம் 31ஐ விளக்கவும். (இறைச்சி உணவின் மகிமை என்பதை கவனத்தில் கொள்ளவும்). 2 கொரிந்தியர் 3-4 ஐ இரண்டு முறை படித்து, 2 பெருமைகளை ஒப்பிட்டுப் பாருங்கள்.

## வாரம் 12 சாத்தான் மற்றும் பேய்கள்

1 யோவான் 4:1ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். சாத்தான் என்ற பெயருக்கு தாக்குதல் அல்லது எதிர்ப்பது என்று பொருள். பெண்பால் வடிவம் குற்றம், வதந்தி அல்லது அவதூறு என்று மொழிபெயர்க்கிறது. பிசாசு என்ற பெயருக்கு ஒரே நேரத்தில் இரண்டு திசைகளில் கிசுகிசுப்பது அல்லது பேசுவது என்று பொருள். 1 தீமோத்தேயு 3:8-13 குறிப்பு 11 இல், அவதூறு என்பது கிரேக்க வார்த்தையான "ஷி-பிசாசு" ஆகும். ஜான் 8:37-47, குறிப்பு 44. 2 கொரிந்தியர் 11:3-4 (பிரசங்கிகள் மூலம் ஏமாற்றுதல்), மற்றும் 1 தீமோத்தேயு 3:11-14. ஆதியாகமம் 3 இல் சாத்தானின் பொய்களை பதிவு செய்யவும். பாம்பு என்பது எபிரேய வார்த்தையான நகாஷ், அதாவது வெண்கல நிறமுடையது, ஆனால் கிசுகிசுக்கும் ஒலி (கிசுகிசு!) என்று பொருள். அவர் உங்கள் மனதில் அல்லது ஆவிக்கு கிசுகிசுக்கும்போது, இயேசு சொன்னது போல் அவர் பொய் சொல்கிறார். தீமையை நல்லதாகக் காட்ட மனதிற்குள் வேலை செய்கிறான். 2 கொரிந்தியர் 11:13-15. வேலை 1:1-2:10, 38:7 (பைபிளில் உள்ள நட்சத்திரங்கள் பெரும்பாலும் ஏஞ்சல்ஸ், அனைத்தும், இந்த வசனத்தில் இன்னும் பாவம் இல்லை என்று அர்த்தம்), 41:1-34 லெவியதன் தி டிராகன் (சில அறிஞர்கள் இதை சாத்தான் என்று நம்புகிறார்கள்). வெளிப்படுத்துதல் 12:1-13:10, 17:1-18 (இஸ்ரவேலைத் துன்புறுத்திய தலைவர்கள்: எகிப்து, பாபிலோன், பெர்சியா, அசீரியா, கிரீஸ், ரோம், இறந்தவர்களிடமிருந்து ரோம்). இரண்டு பகுதிகள் மனிதனின் பின்னால் உள்ள ஆவியைப் பற்றி பேசுகின்றன: ஏசாயா 14:1-21, எசேக்கியேல் 28:1-19. 1 நாளாகமம் 21:1-30 பிரச்சனை எண்கள் 1 இல் உள்ளது, அங்கு பாதிரியார்கள் தூய்மையான (நீங்கள்

சண்டையிடலாம்) அல்லது அசுத்தமானவர்கள் (கடவுளின் போர்களில் நீங்கள் இறந்துவிடுவீர்கள்) மற்றும் டேவிட் ஒரு பாதிரியார் அல்ல. சவுல் ஆசாரியனாக இருக்க முயன்றதை நினைவில் கொள்க! 1 யோவான் 5:19 (அதாவது "உலக ஒழுங்கு முழுவதும் தீமையில் உள்ளது," வேறு எந்த வார்த்தைகளும் மொழிபெயர்ப்பாளர்களால் சேர்க்கப்படுகின்றன) எபேசியர் 2:1-2 (நாங்கள் அவருடைய காற்றையும், அவருடைய யோசனைகளையும், தத்துவங்களையும் சுவாசிக்கிறோம்) 3:8-11 , 6:10-20. யாக்கோபு 3:13-18. 1 யோவான் 2:12-14ல் நீங்கள் எப்படி பலமாகி சாத்தானை ஜெயிக்கிறீர்கள்? 20ல் கவனிக்கவும், கடவுளின் மக்கள் அனைவரும் அவருடைய உண்மையைக் காண அவரது அபிஷேகம் உள்ளது. லூக்கா 4:1-13. வெளிப்படுத்துதல் 20:1-10.

**வாரம் 13** உங்கள் ஆவணங்களைப் பயன்படுத்தி மதிப்பாய்வு செய்யவும். தேர்வு விருப்பமானது.

## ஆலோசனை மற்றும் சீடர்

ஊழியத்தில் நீங்கள் தொடர்ந்து கையாளும் விஷயங்களை இந்த பாடநெறி உள்ளடக்கியது. **பணிகள்:** ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் பைபிள் என்ன கற்பிக்கிறது என்பதைப் பற்றி ஒவ்வொரு வாரமும் 1 அல்லது 2 பக்கங்களை சமர்ப்பிக்கவும். ஒவ்வொரு பாடத்திற்கும் யார், என்ன, எப்போது, எங்கே, ஏன் மற்றும் எப்படி என்பதற்கு இவை பதிலளிக்க வேண்டும்.

## வாரம் 1 உயிர்களை சரிசெய்ய வேதத்தைப் பயன்படுத்துதல்

யோவான் 17:17, 2 தீமோத்தேயு 3:16-17 (ஆதாமில் செய்ததைப் போலவே "கடவுள் ஊதினார்"), மத்தேயு 22:29 - ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். ஜான் 8:31-47, 2 பேதுரு 1:10-21ஐ 5 முறை படித்து, பணி வழிகாட்டியைப் பின்பற்றவும். 1

தீமோத்தேயு 4ஐ குறைந்தது 3 முறையாவது படியுங்கள் (13வது வசனம் பொது வாசிப்பு). இரட்சிப்பு, அல்லது சேமி, இங்கு உங்களை முழுமைப்படுத்துவதாகும். விசுவாசிகளின் தேவைக்கு வேதம் எவ்வாறு போதுமானது என்பதை விளக்குங்கள்.

## வாரம் 2 நற்செய்தியைப் பகிர்தல்

**(பகுதி 1)** வசனங்களுடன் நான்கு ஆன்மீக சட்டங்களை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். சட்டம் 1. கடவுள் உங்கள் மீது அக்கறை கொண்டுள்ளார்: யோவான் 3:16. சட்டம் 2. மனிதன் பாவமுள்ளவன், கடவுளிடமிருந்து பிரிந்தவன்: ரோமர் 3:23. சட்டம் 3. இயேசு கிறிஸ்து உங்கள் பாவத்திற்கான கடவுளின் ஒரே ஏற்பாடு: யோவான் 14:6. சட்டம் 4 நாம் பாவிகள் என்பதை ஒப்புக்கொண்டு, நம்மை மன்னிக்கும்படி இயேசுவை அழைக்க வேண்டும்: ரோமர் 10:9, எபேசியர் 2:8.

**(பாகம் 2)** ரோமன்ஸ் சாலையை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். ரோமர்கள் 3:10, 3:23, 5:12, 6:23, 5:8, 10:9-10, 10:13.

**(பாகம் 3)** நற்செய்தியை 2 பேருடன் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள்.

## வாரம் 3 கடவுள் ஆணும் பெண்ணும் படைத்தார்

மனப்பாடம் செய்யுங்கள்: மத்தேயு 19:4-6, ஆதியாகமம் 2:24 (மாம்சம் மற்றும் காமம் ஆகியவை ஒரே எபிரேய வார்த்தை). நியமிப்பு வழிகாட்டியைப் பயன்படுத்தி, திருமணம் பற்றிய பைபிள் போதனைகளைப் படித்து ஒழுங்கமைக்கவும். ஆதியாகமம் 1:26-3:24, 5:1-2 ஐ 5 முறை படியுங்கள். மத்தேயு 19:10, எபேசியர் 5:22-6:4, கொலோசெயர் 3:18-21, டைட்டஸ் 2:1-8, 1 பேதுரு 2:21-3:12, 1 தீமோத்தேயு 3:1-5, நீதிமொழிகள் 5, ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். 31. சாலமன் பாடலைப் படியுங்கள்.

## வாரம் 4 பாலியல் தூய்மை, விவாகரத்து & மறுமணம்

நீதிமொழிகள் 6:32-33, எபிரேயர் 13:4 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். உங்கள் முடிவுகளில் 1 அல்லது 2 பக்கங்களை எழுதுங்கள். உங்களுக்கு நேரம் இருந்தால், நீதிமொழிகள் மற்றும் தலைப்புகளில் உள்ள வசனங்களைப் படிக்கவும். **பகுதி 1 விவாகரத்து** - மத்தேயு 5:27-32, மத்தேயு 19:1-12, நீதிமொழிகள் 6:20-35, மல்கியா 2:13-16, உபாகமம் 6:1-9, 7:3-4, யோசுவா 23:12-13, எஸ்ரா 9:1-15, நெகேமியா 13:23-27. **பகுதி 2 மறுமணம்** - ரோமர் 7:1-3, 1 தீமோத்தேயு 5:3-16, 3 முறை படிக்கவும் 1 கொரிந்தியர் 7. குறிப்பு: "கர்த்தருக்குள் மட்டுமே," 2 கொரிந்தியர் 6:14-16. **பகுதி 3 பாலுறவு தூய்மை:** எபிரேயர் 13:4, 1 தெசலோனிகேயர் 4:1-8, நீதிமொழிகள் 5, 1 கொரிந்தியர் 7:1-5 (வசனம் 1 "தொடுதல்" என்பது வேதத்தில் சுடரை ஏற்றி இசைக்க பயன்படுத்தப்படுகிறது). பாலியல் தூய்மைக்கான பதில் என்ன?

## வாரம் 5 கிறிஸ்தவர்கள் மற்றும் பணம்

மனப்பாடம்: 2 இராஜாக்கள் 4:7, நீதிமொழிகள் 21:20. **பகுதி 1 பாத்திரம்** - இவற்றை குறைந்தது 5 முறை படிக்கவும்: எபிரேயர் 13:5-6, மத்தேயு 6:19-34, பிலிப்பியர் 4:4-20. மல்கியா 3:7-10 -ஐப் படியுங்கள் (கடவுளைச் சோதிக்கும்படி வேதம் கூறுகிறது). ஹாகாய் புத்தகத்தை 3 முறை படித்து, பிரச்சனை மற்றும் பதிலை விளக்கவா? பதில் ஒரு சர்ச்சில் இருந்து இலவச உணவுதானா? ஏன் கூடாது? **பகுதி 2 போதகர் ஊதியம்** - நெகேமியா 13, 1 கொரிந்தியர் 9:1-18, 1 தீமோத்தேயு 5:1-18 (கௌரவம் என்பது ஊதியம் அல்லது மதிப்பு) ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். உங்கள் கண்டுபிடிப்புகளை பதிவு செய்யவும். **பகுதி 3 கொடுத்தல்** - லூக்கா 21:1-4, 2 கொரிந்தியர் 8:1-12, 9:6-7, 1 தீமோத்தேயு 6:17-19, 1 கொரிந்தியர் 16:1-2. **பகுதி 4 சேமிப்பு** - நீதிமொழிகள் 3:15, 31:10 பின்னர் 21:20 விலையுயர்ந்த கற்கள் என்றால் என்ன? அவை விலைமதிப்பற்றவை, ஏனென்றால் அவை அரிதானவை அல்லது பொதுவானவை அல்ல. எண்ணெய் எப்போது விலைமதிப்பற்றது? உங்கள்

ஆரோக்கியமான சருமம், விளக்கு வெளிச்சம் மற்றும் சமையலுக்கு எண்ணெய் எங்கிருந்தது என்பதை 21:20 விளக்கவும். 1 தீமோத்தேயு 5:8 (விதவைகள் உட்பட) வாசியுங்கள்.

## வாரம் 6 உதவாதே

மனப்பாடம்: 2 தெசலோனிக்கேயர் 3:10, நீதிமொழிகள் 30:15 (முதல் பாதி). ஜான் 12:8, விதவைகளுக்கு யார் அக்கறை 1 தீமோத்தேயு 5:8, 16. (பாகம் 1) 2 தெசலோனிக்கேயர் 3:6-15ஐ 3 முறை வாசியுங்கள். என்ன கட்டளையிடப்படுகிறது? அனைவரும் உண்ண உழைக்க வேண்டும். அவர்களுக்குக் கொடுப்பதற்கு முன், சர்ச் கட்டிடத்தையோ அல்லது வேறு வழியையோ சுத்தம் செய்யட்டும். (பாகம் 2) லேவியராகமம் 19:9-10, 23:22 இல் ஏழைகளுக்கான கடவுளின் பொறுக்கும் திட்டம் என்ன. ஏழைகள் தங்களுக்கு உதவ வாய்ப்பு வழங்கப்பட்டது. ரூத்தின் புத்தகத்தை 2 முறை படியுங்கள். 2 விதவைகளுக்கு போவாஸ் (பணக்காரன்) எப்படி உதவினார்? அவர் அவர்களுக்கு இலவச பணமா அல்லது இலவச உணவு கொடுத்தாரா? அவர்கள் இருவரையும் கவனித்துக்கொள்ள ஒரு விதவையைப் பொறுக்க வைத்தார். (பாகம் 3) 1 தீமோத்தேயு 5ஐ 3 முறை படித்து, விதவைகளை ஆதரிக்கும் சர்ச் நிலையை விளக்கவும், ஏன்? விதவைகளின் பட்டியலில் வாழ்நாள் முழுவதும் கடவுளுடைய மக்களுக்கு சேவை செய்த மந்திரிகளின் மனைவிகள் இருப்பார்கள். போதகர்களுக்கு ஊதியம் வழங்கப்பட வேண்டும், ஒரு சர்ச் போதகர்களின் ஊதியத்தை வழங்கினால், அவர்கள் யாரிடமும் இரக்கம் காட்டுவதில்லை. நெகேமியா 13ஐப் படியுங்கள் கடவுளின் ஊழியர்கள் எங்கே, ஏன்? நீதிமொழிகள் 13:25, 19:15, 22:13, 23:2 விளக்கவும்.

## வாரம் 7 நிலத்தடி கசப்பு

மனப்பாடம்: எபிரெயர் 12:15-16. கசப்பு ஏன் வேர் என்று அழைக்கப்படுகிறது? 1 யோவான் 3:10-15, யூதா 5-11ஐ வாசியுங்கள். ஆதியாகமம் 4:1-24 (இதை 2 முறை படியுங்கள்), எபிரெயர் 11:4 இல் காயீனின் மனச்சோர்வு, கோபம் மற்றும் கசப்பு ஆகியவற்றை விளக்குங்கள். எபிரெயர் 12:12-17, ஆதியாகமம் 25:27-34, 27:1-28:9 இல் ஏசாவின் கசப்பை விளக்குங்கள். கசப்பும் கோபமும் நம் அனைவருக்கும் பிரச்சினைகள். எபேசியர் 4:31-32, கலாத்தியர் 5:15, லேவியராகமம் 19:16-17, நீதிமொழிகள் 10:12, 18, 12:16, 14:16-17, 29, 15:1, 18, 17:9, 19:11, 22:24-25, 25:28, 26:24-26, 29:22, 30:33, கலாத்தியர் 5:19-25, எபேசியர் 4:26, கொலோசெயர் 3:8, யாக்கோபு 1:19-20, 1 பேதுரு 4:8. கசப்புக்கான திறவுகோல், உங்கள் பிரார்த்தனை பட்டியலில் நபரை அல்லது பிரச்சனையை முதலிடத்தில் வைப்பதுதான்!

## வாரம் 8 மன்னிப்பு மற்றும் ஒப்புதல் வாக்குமூலம்

1 யோவான் 1:9-ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். 2 சாமுவேல் 11:1-12:25 ஐப் படித்து, டேவிட் ஒப்புக்கொள்வதற்கு 9 மாதங்களுக்குப் பிறகு அதைக் கவனியுங்கள். சங்கீதம் 32 மற்றும் சங்கீதம் 51 ஐ 5 முறை படியுங்கள் (ஹிசோப் பாஸ்கா இரத்தத்தை பரப்பியது). இந்த நிகழ்வுக்கு டேவிட் அளித்த வாக்குமூலம் இவை. விபச்சாரம், கொலை மற்றும் மறைத்தல் பற்றிய டேவிட்டின் அனுபவத்தை விளக்குங்கள். விபச்சாரம் அல்லது கொலைக்காக கோவிலில் பலி கொடுக்கப்படவில்லை என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். சங்கீதம் 86:4-7, 103:8-12, ஏசாயா 55:6-7, மத்தேயு 11:28-30 ஆகியவற்றையும் படியுங்கள். நீங்கள் செய்ததைச் செயல்தவிர்க்கவோ அல்லது சரிசெய்யவோ முடியாதபோது நீங்கள் என்ன செய்வீர்கள்? தாவீது விழாமல் இருக்க என்ன செய்திருக்க முடியும்?

## வாரம் 9 சர்ச் ஒழுங்குமுறை

மத்தேயு 18ஐ 2 முறை வாசியுங்கள், பின்னர் மத்தேயு 18:15-20ஐ 3 முறை வாசியுங்கள். இந்த சூழலில் வசனம் 20 எதைப் பற்றி பேசுகிறது? பாவத்தை கையாள்வதற்கான படிகளை எழுதுங்கள். லூக்கா 17:1-4 ஐ விளக்குங்கள். மில்ஸ்டோன் என்பது பலாப்பால் இழுக்கப்பட்ட கல், என்ன பயன்? 1 கொரிந்தியர் 4:14-5:13 மற்றும் 2 கொரிந்தியர் 2:3-11, 13:1-10 ஐ 5 முறை படித்து, பணி வழிகாட்டியைப் பயன்படுத்தவும். பாவம் செய்யும் பிரசங்கிகள்: 1 தீமோத்தேயு 1:18-20 மற்றும் 5:19-25 ஐ 5 முறை படித்து, பணி வழிகாட்டிக்கு பதிலளிக்கவும். அமைச்சர்கள் பாவம் விலகுமா? யாத்திராகமம் 4:24-26ல் கடவுள் ஏன் மோசேயை சந்தித்தார் (உடன்படிக்கையின் அடையாளம் விருத்தசேதனம்). கலாத்தியர் 1:6-10ஐயும் பார்க்கவும். 2 கொரிந்தியர் 2:3-11, 13:1-6 இல் பவுலின் எச்சரிக்கைகளை பட்டியலிடவும். Philemon 3 முறை படியுங்கள். பாவம் செய்த அடிமையை பவுல் எப்படி மீட்டெடுத்தார்? இந்த விஷயங்கள் எப்போதும் கடினமானவை, ஆனால் புறக்கணிக்கப்பட வேண்டியவை அல்ல. இவற்றைச் செய்ய முடியாத தலைவர்கள் தலைவர்களாக இருக்கக் கூடாது. சர்ச் தலைவர் ஒருவர் விபச்சாரத்தில் சிக்கியதாகவும், அதை நிறுத்த மறுத்ததாகவும் கூறும் ஒரு தலைவரிடமிருந்து உங்களுக்கு ஒரு கடிதம் வருகிறது. "நீங்கள் செய்ய வேண்டும் என்று இயேசுவும் பைபிரும் கூறுவது இதோ" என்று தொடங்கும் ஒரு கடிதத்தை அவருக்கு எழுதுங்கள்.

### வாரம் 10 உருவ வழிபாடு மற்றும் காமம்

மனப்பாடம்: யாக்கோபு 1:12-15. ஜேம்ஸ் 1:1-25 ஐப் படியுங்கள், பின்னர் 1:12-18 ஐ குறைந்தது 5 முறை படிக்கவும் (அவர் வேட்டை மற்றும் மீன்பிடிவார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகிறார்). ஜேம்ஸ் பட்டியலிட்ட பாவத்திற்கான படிகள் என்ன. கடவுளை யாராவது குற்றம் சொல்ல முடியுமா? வசனம் 21, 22ல் என்ன பதில் இருக்கிறது. 1 கொரிந்தியர் 10:1-14 ஐ 5 முறை

படியுங்கள். வசனம் 13 நிகழ்வுகளை எவ்வாறு விவரிக்கிறது? உணவு, செக்ஸ் மற்றும் புகார்களை விட பொதுவானது எது? 14ஆம் வசனத்தில் பவுல் இதை என்ன அழைக்கிறார்? எல்லா பாவங்களும் உருவ வழிபாடுதான். 6, 11 வசனங்களில் என்ன வார்த்தை தனித்து நிற்கிறது. தண்ணீர் மற்றும் உருவ வழிபாடு: எரேமியா 2:1-13ஐ வாசியுங்கள். அவர்கள் தண்ணீருக்காக ஏங்குகிறார்களா? தங்களைக் கவனித்துக் கொள்ள ஒரு கடவுள் தாகம். வசனம் 13 விளக்குகிறது. நீர் ஏக்கங்களுக்கு ஒரு எடுத்துக்காட்டு. ஆதியாகமம் 26:19-ல் வாழும் தண்ணீருக்கான ஹீப்ரு எப்படி மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்தத் தண்ணீர் எங்கிருந்து வருகிறது: வெளிப்படுத்துதல் 22:1, 17, 21:6 சிம்மாசனம் இல்லை என்றால் தண்ணீர் இல்லை. மனிதர்களின் தாகத்தைத் தீர்க்க இயேசு என்ன கொடுக்கிறார்: யோவான் 7:37-39. வசனம் 38 உண்மையில் "உள்ளே உள்ளம்". பிலிப்பியர் 3:17-19, ரோமர் 16:17-18 இல் தொப்பைக்கான இந்த வார்த்தை எவ்வாறு பயன்படுத்தப்படுகிறது. உங்கள் வாழ்க்கை உங்கள் தாகத்தை தீர்க்கும் என்று நீங்கள் நம்பும் கடவுள் உங்கள் தண்ணீர். உங்களுக்கு எதற்காக தாகம்?

### வாரம் 11 துன்பம் மற்றும் இறப்பு

மனப்பாடம்: யோவான் 16:33, பிலிப்பியர் 1:29 (கொடுக்கப்பட்டதற்கான வார்த்தை கிரேஸ் என்ற கிரேக்க வார்த்தை). பகுதி 1 துன்பம் - அப்போஸ்தலர் 14:22-ஐ வாசியுங்கள். ரோமர்கள் 7 மற்றும் 8 முதல் 5 முறை படிக்கவும். போராட்டத்தை பதிவு செய்து பதில் விளக்கவும். யாத்திராகமம் 4:10-12, யோபு 29:15, ஏசாயா 35 இல் இயேசுவின் வருகையை விவரிக்கிறது. ஜான் 9 ஐப் படியுங்கள், குருடருக்கு இயேசு வெளிச்சம் (5), குருடர் இயேசுவைப் பார்ப்பதற்கு முன்பு, வசனம் 37 இல் சொல்லப்பட்டது. குருடராக இருந்தபோதும் அவர் இறைவனைக் கண்டிருந்தார். வசனம் 39 நல்ல கண்களைக்

கொண்டவர்கள் குருடர்கள், குருடனால் பார்வையடையும். **பகுதி 2 மரணம்** - 1 கொரிந்தியர் 15, 1 தெசலோனிக்கேயர் 4:13-18 ஐ 5 முறை படியுங்கள். 2 கொரிந்தியர் 4-5 ஐ 4 முறை படித்து, ஒரு விசுவாசி மரணத்தை எப்படி பார்க்க வேண்டும் என்பதை விளக்குங்கள். ரோமர் 12:15, யோவான் 11:25.

### வாரம் 12 கவலை மற்றும் நம்பிக்கை

மனப்பாடம்: சங்கீதம் 37:8, மத்தேயு 6:24-25

மத்தேயு 5-7ஐ வாசியுங்கள், பிறகு 6:1-15, 19-34 ஐ 5 முறை வாசிக்கவும். உங்களுடைய பெரும்பாலான பிரார்த்தனைகளை எங்கே செய்ய வேண்டும்? கவலையின் பிரச்சனை என்ன (25 இல்). பிலிப்பியர்களைப் படித்து ஒவ்வொரு கட்டளையையும் எழுதுங்கள். 3 முறை 4:4-9 படிக்கவும். கவலைக்கு என்ன பதில்? 3 முறை 4:10-20 ஐப் படித்து, பவுல் என்ன கற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்பதை விளக்குங்கள். பிரசங்கி புத்தகத்தைப் படித்து, சாலொமோன் தனது வாழ்க்கைக்கான ஏக்கத்தைப் பூர்த்தி செய்ய முயன்ற அனைத்தையும் பதிவு செய்யுங்கள், மேலும் அவரது முடிவு என்ன என்பதை பதிவு செய்யுங்கள் (1 கொரிந்தியர் 7:19 இல் 12:13 மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது).

### வாரம் 13 ஒற்றையர் உறவுகள்

மனப்பாடம்: நீதிமொழிகள் 30:18-19. சாலமன் பாடல், நீதிமொழிகள் மற்றும் பிரசங்கிகள் இளைஞர்களுக்காக எழுதப்பட்டவை. இந்த புத்தகங்களை நீங்கள் இளமையாக இருக்கும்போது, வேலை தொடங்கும் முன் அல்லது திருமணத்திற்கு முன் படிக்க வேண்டும். **பகுதி 1 திருமணம்** - 1 கொரிந்தியர் 7:1ல் உள்ள வழிகாட்டுதல்களை பட்டியலிடுங்கள் (தொடுதல் என்பது விளக்குகளை ஏற்றி இசைக்க பயன்படுகிறது. அவன் என்ன சொல்கிறான்?), 36 (அவள் மலர்ந்தவுடன்), 39, 1 தெசலோனிக்கேயர் 4:1-8, அவர் ஒரு ஒப்பந்தத்தில்

நுழைவதற்கு ஒரு வார்த்தையைப் பயன்படுத்துகிறார், பின்னர் வசனம் 6 இல் இழுக்கிறார்). இது ஒரு ஆவணமாகவோ அல்லது வெறும் வார்த்தையாகவோ இருக்கலாம். **பகுதி 2 பொழுதுபோக்கு:** இளைஞர்கள் இசையை விரும்புகிறார்கள் (புலம்பல் 5:14). சாலமன் பாடலைப் படித்து, அவர்கள் தங்கள் உறவில் கவனமாக இருந்த அல்லது பாதுகாக்கப்பட்ட வழிகளை எழுதுங்கள். 8:8-10ல் சில பெண்களை திறந்த கதவுகள் என்றும் மற்றவர்களுக்கு கதவுகள் இல்லை என்றும் விவரிக்கிறார். பெற்றோரின் திட்டங்கள் என்ன? புத்தகங்கள், திரைப்படங்கள், நகைச்சுவைகள் அல்லது வேறு எதையும் கொண்டு "என் அன்பைத் தூண்டாதே". உணர்ச்சிகள் அற்புதமானவை அல்லது ஆபத்தானவை. 2 சாமுவேல் 13ஐப் படியுங்கள், அந்த இளைஞனின் உணர்ச்சிகளை விவரிக்கவும். அவர் எப்படிப்பட்ட காதல் கொண்டிருந்தார்? பைபிளில் பணக்காரர்கள் ஏழைகளை திருமணம் செய்கிறார்கள், கறுப்பர்கள் வெள்ளையர்களை திருமணம் செய்கிறார்கள், ஆனால் எப்போதும் "கர்த்தருக்குள்". பெரும்பாலான திருமணங்கள் ஒப்பந்தத்திற்குப் பிறகு விரைவாக நடக்கும். காத்திருப்பது ஆபத்தானது என்று நீங்கள் நம்புகிறீர்களா? விளக்க. புலம்பல் 3:27 (கருத்து).

### வாரம் 14 ஞானியின் நீதிமொழிகள்

நீதிமொழிகள் புத்தகத்தைப் படித்து, அதில் கூறப்பட்டுள்ளவற்றைப் பட்டியலிடுங்கள்: 1. நண்பர்கள், 2. பெண்கள், 3. பணம், 4. வணிகம், 5. பெற்றோர், 6. கடவுள்.

### கடவுளின் தன்மை மற்றும் திட்டம்

ஒவ்வொரு வாரமும் ஒரு தாளைச் சமர்ப்பிக்கவும், அது யாரைக் கேட்கிறது மற்றும் பதிலளிக்கிறது? என்ன? எப்பொழுது? எங்கே? ஏன்? மற்றும் எப்படி? ஒவ்வொரு பாடத்திற்கும். ஒவ்வொரு பாடத்திலிருந்தும் கடவுளைப்

பற்றி நீங்கள் அறிந்தவை மற்றும் பாடங்களில் ஏதேனும் கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்கவும்.

**வாரம் 1** 1 யோவான் 5:21, ஏசாயா 29:24 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். ஒரு சிலை என்பது படைப்பாளரான உண்மையான கடவுளைப் பற்றிய எந்த எண்ணமும் உண்மையல்ல. ரோமர் 1:18-28 ஐ குறைந்தது 5 முறை படிக்கவும். கடவுள் மனிதர்களுக்கு உடல், ஆன்மா, ஆவி என 3 மடங்குக்கு மேல் கொடுக்கிறார். வசனங்களைப் பயன்படுத்தி இதை விளக்குங்கள். எல்லா ஆண்களுக்கும் என்ன தெரியும்? அப்போஸ்தலர் 17:16-34ஐக் குறைந்தது ஐந்து முறையாவது குறிப்புகளை வாசியுங்கள். கடவுள் இருக்கிறார் என்று பைபிள் கூறும் விஷயங்களைப் பட்டியலிடுங்கள்: 1 யோவான் 1:5, 4:8, யோவான் 4:24, எபிரேயர் 12:29, 1 தீமோத்தேயு 1:17, மல்கியா 3:6, யோபு 31, வெளிப்படுத்துதல் 15:4.

**வாரம் 2** ரோமர் 11:36, 1 கொரிந்தியர் 10:31, எபேசியர் 1:11, ஏசாயா 6:3 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள் . **மகிமை** - மகிமை என்றால் எடை, பார்க்க 2 கொரிந்தியர் 4:17. இது எதிலும் முக்கியப் பாத்திரத்தை வெளிப்படுத்துகிறது. இது கொழுப்பு (1 சாமுவேல் 4:18), கனமானது (எதிலும் பணக்காரர்-ஆதியாகமம் 13:2), முக்கியமானது, தீவிரமானது. "மகிமை" என்பதிலிருந்து ஒரு வார்த்தை உள்ளது, இது "தோன்றுவது அல்லது சிந்திப்பது" என்று மொழிபெயர்க்கிறது, அதாவது எந்தவொரு விஷயத்திலும் மிக முக்கியமான பகுதி அல்லது பெருமை என்று ஒருவர் நினைக்கும் முடிவு. யாகங்களில் உள்ளூறுப்புகளின் கனமான பகுதியாக மகிமை "கல்லீரல்" ஆகும். 1 கொரிந்தியர் 15:39-41 ஐ ஐந்து முறை படித்து குறிப்புகளை எழுதுங்கள். கடவுளின் மற்றொரு பெயர் மகிமை (யாத்திராகமம் 33:22). அவர் கனமானவர், முக்கியமானவர் மற்றும் தீவிரமானவர். மகிமையைப் பற்றிப் படித்து கருத்துத் தெரிவிக்கவும்:

சங்கீதம் 19, 104, ஏசாயா 6, யாத்திராகமம் 14:4, 17, யாத்திராகமம் 9:16, 14:4, 33:18-34:8ஐப் படித்து, கடவுள் தம்முடைய மகிமையை எவ்வாறு வெளிப்படுத்தினார் என்பதை விளக்குங்கள். சங்கீதம் 96:8, 66:2, 72:19, மத்தேயு 19:28, லூக்கா 17:18 ஆகியவற்றின் கருத்து. யோசுவா 7:19ஐ விளக்குங்கள். எபேசியர் 1:3-14, 2:7 ஐ ஐந்து முறை படித்து, கடவுளின் நித்திய திட்டத்தை விளக்குங்கள். வசனம் 11ல் அனைத்தையும் விளக்கவும். சங்கீதம் 33:11, நீதிமொழிகள் 19:21, சங்கீதம் 119:89-91, ஏசாயா 14:24, 46:10, டேனியல் 4:35 ஆகியவற்றில் கருத்து தெரிவிக்கவும். அவர் தனது நித்திய திட்டத்தை கட்டளையிட்டாரா? விளக்க. 1 பேதுரு 1:20-21 மற்றும் அப்போஸ்தலர் 2:23 ஐ விளக்குங்கள். மகிமை என்ற வார்த்தையைப் பயன்படுத்தாமல் ஏசாயா 6:3 ஐ விளக்குங்கள். கடவுள் தனது மகிமையை வெளிப்படுத்துவதற்காக அனைத்தையும் படைத்துள்ளார். பாவம் இல்லாமல் கடவுளின் கோபத்தைக் காண முடியுமா? நீதியா? கருணையா? நீடிய பொறுமையா? மன்னிப்பதா? பாவம் மற்றும் மரணத்தின் மீது வெற்றியா? விளக்க.

**வாரம் 3** 2 கொரிந்தியர் 4:18, சங்கீதம் 145:3, 139:6, மல்கியா 3:6 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **நித்தியம்** (ஓலம்) - வேதத்தில் எப்போதும் "பார்க்கப்படவில்லை" என்ற வார்த்தை உள்ளது. உண்மையில் இது ஒரு பெண்ணின் (ஓலமா) எந்தப் பகுதியையும் பார்க்க முடியாத அளவுக்கு மூடப்பட்டிருக்கும். எல்லையற்றது என்பது முடிவு அல்லது எல்லை இல்லாதது. கடவுள் எல்லையற்ற அன்பு, நீதி, கருணை, நன்மை, ஞானம், அறிவு, ஆற்றல், கருணை, பரிபூரணம், இருப்பு, ஆவி. ஒருபோதும் குறைவாகவோ அல்லது அதிகமாகவோ இல்லை. என்ன வரம்புகள் விவரிக்கப்பட்டுள்ளன: எபேசியர் 1:19, 2:7, 3:8, 19-20, ரோமர்கள் 11:33, சங்கீதம் 147:5, ஏசாயா 40:25, சங்கீதம் 145:3, எபிரேயர் 4:13. கடவுள் ஏன் எப்போதும் ஒரு மர்மமாகவே இருப்பார் என்பதை விளக்குங்கள். எல்லா



இடங்களிலும் கடவுள் எவ்வளவு இருக்கிறார்? அவருடைய ஞானம், அறிவு, அதிகாரம், நீதி, பரிபூரணம் எல்லா இடங்களிலும் அவரிடம் எவ்வளவு இருக்கிறது என்பதை விளக்குங்கள்? மல்கியா 3:6ஐப் படித்து, பின்வருவனவற்றில் ஒவ்வொன்றின் பரிபூரணத்திலிருந்து என்ன மாற்றம் இருக்கும் என்பதை விளக்குங்கள்: ஞானம், சக்தி, பிரசன்னம், பரிசுத்தம், அறிதல், வாழ்க்கை, முழுமை. ஏன் அவருக்கு எதுவும் குறைவு இல்லை, எதுவும் தேவையில்லை. ரோமர் 1:23, எபிரேயர் 1:12, 6:17, சங்கீதம் 102:26-27 ஆகியவற்றை விளக்குங்கள். தீத்து 1:2, 2 தீமோத்தேயு 2:13, 1 தீமோத்தேயு 6:16, ரோமர் 11:29, 1 சாமுவேல் 15:29 ஆகியவற்றிலும் கடவுளால் செய்ய முடியாதவற்றைப் பட்டியலிடுங்கள். கடவுள் ஏன் தன்னிறைவு, தன்னிறைவு, அவரது சொந்த முழுமை மற்றும் பரிபூரணம், தன்னில் முழுமையாய் இருப்பது ஏன் என்பதை விளக்குங்கள். அவரது பெயர் (பாத்திரம்) என்றென்றும் உள்ளது, நித்தியத்தின் படிகள் அவருக்கு என்று ஹபக்குக் கூறுகிறார்.

**வாரம் 4** வெளிப்படுத்துதல் 15:4, எபிரேயர் 12:14, அப்போஸ்தலர் 20:28 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **பகுதி 1 பரிசுத்தம்** - ஏசாயா 6:1-3 ஐப் படியுங்கள், அவர்கள் ஏன் சொல்லவில்லை: இரக்கமுள்ளவர், இரக்கமுள்ளவர், இரக்கமுள்ளவர்? காதல் காதல்? நித்தியமா, நித்தியமா, நித்தியமா? "பூமி முழுவதும் அவருடைய மகிமையால் நிறைந்திருக்கிறது" என்று ஏசாயா தொடர்கிறார். கடவுளின் பரிசுத்தம் என்பது அவரது முழுமை, அவருடைய முழுமை. கொலோசெயர் 1:19 அவருடைய முழுமையே (பிளரோமா) நமது முழுமை அல்லது முழுமை. லேவியராகமம் 19:2 "நான் பரிசுத்தமானவர் என்பதால் நீங்களும் பரிசுத்தராயிருங்கள்." பரிசுத்தம் என்பது கடவுளின் முழுமை, அல்லது அவர் இருக்கும் எல்லாவற்றின் முழுமை. அனைத்து வானவில் வண்ணங்களும் ஒன்றிணைந்தால்

அவை தூய ஒளியை உருவாக்குகின்றன. இரண்டு மோசமான வரையறைகள்: 1. சுத்தமானது: வேதத்தில் அழுக்கு பரிசுத்தமானது, பாத்திரங்கள், கட்டிடங்கள், கருவிகள், உடைகள், உணவு, எண்ணெய் மற்றும் பாவமுள்ள கொரிந்தியர்கள் பரிசுத்தமானவர்கள் என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள். 2. தனி: படைப்பிற்கு முன் கடவுள் எதிலிருந்து பிரிந்திருந்தார்? வெளிப்படுத்துதல் 15:4 மற்றும் எபிரேயர் 12:10ஐ ஒன்றாக விளக்குங்கள். ஒருபோதும் பாவம் செய்யாத புனித தேவதூதர்களைப் பற்றி என்ன? கடவுளின் முழுமை அல்லது முழுமை அவர் தம்மில் இருப்பதால், அவர் நம்மை முழுமையடையச் செய்ய நமக்குத் தருகிறார். கடவுள் என்னவாக இருக்கிறாரோ அனைத்தின் முழுமை நமக்குத் தேவை. பரிசுத்த சக்தி - பிலிப்பியர் 4:19, பரிசுத்த கூட்டுறவு-1 யோவான் 1:3. பரிசுத்தம் என்பது கடவுள் ஒன்றாக இணைக்கப்பட்ட அனைத்து மகிமையாகும். கடவுள் பரிபூரணமானவர் (மத்தேயு 5:48). பரிபூரண சக்தி புனித சக்தி, பரிபூரண ஞானம் பரிசுத்த ஞானம், பரிபூரண அன்பு, இருப்பு, ஆட்சி, மற்ற அனைத்தும் புனிதமானது. **பகுதி 2 - ட்ரை-யூனிட்டி** அல்லது டிரினிட்டி என்பது, கடவுளின் மும்மூர்த்திகளை விவரிக்க ஆரம்பகால திருச்சபையில் டர்டுலியன் என்ற மனிதனால் பயன்படுத்தப்பட்ட வார்த்தையாகும். கடவுள் ஒன்றும் இல்லாதவர். மனிதர்கள் அவரைப் பற்றிய எந்த உருவத்தையும் உருவாக்கக்கூடாது என்று வேதம் கூறுகிறது, ஏனென்றால் அவர்கள் அவரைப் பார்த்ததில்லை, பார்க்க முடியாது. 1 கொரிந்தியர் 2:11, யாத்திராகமம் 15:11ஐப் படித்து கருத்து தெரிவிக்கவும். கடவுள் என்னவாக இருக்க வேண்டும் என்பதை நாம் ஒருபோதும் கூறுவதில்லை. மனிதன் கடவுளின் சாயலில் இருக்கிறான், மனிதன் 1. ஆவி (மனம்/சிந்தனை), 2. ஆன்மா (உணர்ச்சி), 3. உடல் (சதை மற்றும் ஆசை). மனிதன் ஒரு திரித்துவம். மூன்று தனித்தனி விஷயங்கள் ஆனால் ஒரு மனிதன். மத்தேயு 28:19ஐ வாசியுங்கள். ஞானஸ்நானம் என்பது மரணம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதலைக் குறிக்கிறது.

இயேசுவை மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பியது யார்? யோவான் 2:19-21, ரோமர் 1:4, அப்போஸ்தலர் 2:24 -ஐப் படியுங்கள். மூன்றுமே நித்திய ஜீவன். மூவரும் வழிபடப்படுகிறார்கள், மூவரும் "நான்" என்று பேசுகிறார்கள், மூவரும் எல்லாவற்றையும் படைத்தனர், மூவரும் வேதத்தை எழுதினார்கள், மூவரும் விசுவாசிக்குள் வாழ்கிறார்கள், அவர்களை உயர்த்துவார்கள், மூன்றுமே விசுவாசியை பரிசுத்தமாக்குகின்றன. யோவான் 5:23 பிறகு 1:1-18 ஐ ஐந்து முறை படித்து விளக்கவும். ஜான் 5:23, ரோமர் 9:5, டைட்டஸ் 2:13, எபிரேயர் 1:8, 1 யோவான் 5:20, பிலிப்பியர் 2:6 ஆகியவற்றில் குறிப்புகளை எழுதுங்கள். பழைய ஏற்பாடு எபிரேய மொழியில் எழுதப்பட்டுள்ளது. கடவுளுக்கான வார்த்தை எலோஹிம் மற்றும் பன்மை, மேலும் கடவுள்கள், தேவதூதர்கள், செல்வந்தர்கள், நீதிபதிகள், மற்றும் எப்போதும் பன்மை என்று மொழிபெயர்க்கிறது, வினைச்சொல் (செயலை விவரிக்கும்) ஒருமை "அவர்" மற்றும் எப்போதும் ஒருவராக மொழிபெயர்க்கும்போது உண்மையான கடவுள் தவிர. உபாகமம் 6:4ஐ வாசியுங்கள் "நம்முடைய தேவன் ஒருவரே." மல்கியா 1:6 "நான் ஆண்டவராக இருந்தால் எஸ்." பிரசங்கி 12:1 "உன் படைப்பாளரான எஸ். ஏசாயா 54:5 "உன்னைப் படைத்தவனே உன் கணவர்." எண்கள் 6:24-27 "யாஹ்வே, யெகோவா, யெகோவா." ஏசாயா 6:3 பரிசுத்தம், பரிசுத்தம், பரிசுத்தம்." 2 கொரிந்தியர் 13:14-ஐ வாசியுங்கள். ஏசாயா 48:16-17 இல் இயேசுவை அனுப்பியது யார்? நீதிமொழிகள் 30:3-4, பழைய ஏற்பாட்டில் இயேசு தம்மை வெளிப்படுத்தியபோது அவர் கர்த்தரின் (யெகோவா) தூதன் (தூதர்) என்று அழைக்கப்படுகிறார். ஆதியாகமம் 22:15-16, யாத்திராகமம் 3:6, ஏசாயா 9:6 பற்றிய கருத்து. **பகுதி 3** - ஆவியானவர் கடவுளா? அப்போஸ்தலர் 5:3-4, 2 கொரிந்தியர் 3:17. மத்தேயு 12:32ல் சபிக்க மிகவும் தீவிரமானவர் யார்? எபிரேயர் 9:14 அவரைப் பற்றி என்ன சொல்கிறது? **பகுதி 4** - ஏசாயா 7:14, மத்தேயு 1:23, 8:2, 9:18,

15:25, 20:20, 28:9, 28:17, மாற்கு 5:6, எபிரேயர் 1:6- 8, யோவான் 20:28, அப்போஸ்தலர் 20:28. அவர் ஒரு குடும்பத்தைப் போன்றவர் என்று கடவுள் நமக்குச் சொன்னார்: ஒரு தந்தை, ஒரு மகன் மற்றும் ஒரு பரிசுத்த ஆவி. ஆவியானவர் ஆறுதல் அளிப்பவர் என்ற வார்த்தை பழைய ஏற்பாட்டில் மனைவிக்கு பயன்படுத்தப்படுகிறது. அவர் தனது நபருக்குள் அனைத்தையும் வைத்திருக்கிறார்: அன்பு, உறவு மற்றும் மற்ற அனைத்தும். எல்லோரும் மற்றவரை நேசிக்கிறார்கள், தங்களை ஒருபோதும் நேசிப்பதில்லை.

**வாரம் 5** ஜான் 4:24, எபிரேயர் 9:14, 10:29, ஜான் 16:13-14 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். அவர் தூய ஆவி மற்றும் பாகங்கள் அல்லது கலவை இல்லை. அவருக்கு முடியோ தோலோ இல்லை. அவரைப் பற்றிய எல்லா விஷயங்களும் அவர் எப்படிப்பட்ட ஆவியானவர் என்பதை விவரிக்கின்றன. எசேக்கியேல் 16ல் நீங்கள் உங்கள் ஆவியுடன் சிந்திக்கிறீர்கள். ஏசாயா 40:13-28 கூறுகிறது நீங்கள் கடவுளின் ஆவியை அளவிட முடியாது (எல்லை இல்லை). எனவே கடவுளில் எல்லாம் அறிந்தவர், எல்லாம் இருப்பவர், எல்லா சக்தியும், முழுமையும் இருக்கிறது. ஏசாயா 11:2, வெளிப்படுத்துதல் 4:5 இயேசுவுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கடவுளின் 7 ஆவிகளைப் பற்றி பேசுகிறது மற்றும் அனைத்தும் மனதைக் கையாள்கின்றன (7 என்றால் முழு, முழுமையானது). யோவான் 3:34 என்றால் என்ன? இந்த வசனங்களுக்கு பொதுவானது என்ன: எபேசியர் 4:23, கொலோசெயர் 1:9, யோபு 20:3 "என் புரிதலின் ஆவி," பவுல் யூத இணைவைப்பைப் பயன்படுத்துகிறார், யோபை மேற்கோள் காட்டி 1 கொரிந்தியர் 14:15 இல் இரண்டு முறை அதையே கூறுகிறார். ஆவியும் புரிதலும் ஒன்றே. நீதிமொழிகள் 29:11 "முட்டாள் தன் முழு ஆவியையும் பேசுகிறான்" (மனம்), டேனியல் 5:20 "அவனுடைய ஆவி (மனம்) கடினப்படுத்தப்பட்டது," டேனியல் 2:30. கடவுள் ஆன்மாவாக இருப்பதால், அவர் இருக்கும் அனைத்தும்

எல்லா நேரங்களிலும் எல்லா இடங்களிலும் உள்ளது. அவர் எங்கே இருக்கிறார்: 2 நாளாகமம் 2:6, அப்போஸ்தலர் 17:28. பழமொழிகளில் ஒரு குறுகிய கோபம் ஒரு குறுகிய ஆவி. பொறுமை நீண்ட ஆன்மா. பெருமை என்பது ஆவி அல்லது மனதில் உள்ளது. கடவுள் தூய ஆவி, பாகங்கள் இல்லை, அவர் ஒருவரே. அவரைப் பார்ப்பது, அறிவது, தொடுவது, கேட்பது, இவை அனைத்தும் ஒரே விஷயத்தை விவரிக்கும் வெவ்வேறு வார்த்தைகள். அவரே எல்லாமாக இருக்கிறார். கடவுளுக்கு ஏன் உடல் உறுப்புகள் இல்லை, அப்படிச் செய்தால் என்ன பிரச்சனை என்று விளக்குங்கள்.

**வாரம் 6** யூதா 25, வெளிப்படுத்துதல் 1:8, அப்போஸ்தலர் 17:28 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். காலம் படைப்பின் ஒரு பகுதி. கடவுள் ஒருபோதும் வயதானவர் அல்ல. யாத்திராகமம் 3:14 இல் அவர் "நான்", இது வெளிப்படுத்துதல் 1:8 இல் விளக்கப்பட்டுள்ளது (ஹீப்ருவுக்கு கடந்த கால, நிகழ்காலம் அல்லது எதிர்கால காலம் இல்லை). நித்தியம் எப்போதும் கடவுளிடம் உள்ளது. 1 தீமோத்தேயு 1:17 மனிதனின் "யுகத்தின் ராஜா", எபிரேயர் 1 அவர் படைத்தார் என்று கூறுகிறார். கடவுளின் நித்திய விஷயங்களைப் படித்து பட்டியலிடவும்: ரோமர் 1:20, 1 தீமோத்தேயு 6:16, வெளிப்படுத்துதல் 1:6, நீதிமொழிகள் 8:23, சங்கீதம் 33:11, 41:13, 100:5, 112:6, 132:12, 119:89, ஏசாயா 26:4, 46:9-10, 54:8, எரேமியா 10:10, 31:3 டேனியல் 4:3, 2 பேதுரு 3:8, யோசுவா 10:12-14, 2 கிங்ஸ் 20: 1-11. கடவுள் எதிர்காலத்தைப் பார்ப்பதில்லை, அவர் அதை அறிவித்து ஆணையிடுகிறார். நித்திய ஜீவன் என்பது கடவுளின் முழுமையிலிருந்து வாழ்வது. குறிப்புகள்: ஜான் 1:4, 5:26, 6:57-58, 14:6, ரோமர் 8:2. 2. கடவுள் எங்கே இருக்கிறார்: 1 இராஜாக்கள் 8:27, சங்கீதம் 139, ஏசாயா 66:1, எரேமியா 23:23-24, அப்போஸ்தலர் 7:48-49, 17:27-28. படைப்பு என்பது கடற்பாசி போன்றது, கடல் அதற்குள்ளும் அதற்கு வெளியேயும் உள்ளது, எனவே கடவுள் அனைத்தையும் நிரப்புகிறார், ஆனால் இன்னும் எல்லாவற்றுக்கும்

வெளியே இருக்கிறார். 3. உண்மை: 1 யோவான் 5:20 இல் கருத்து. அவர் மட்டுமே எல்லாவற்றையும் ஒன்றாகப் பார்க்கிறார், எனவே ரோமர் 3:4, டைட்டஸ் 1:2, எபிரேயர் 6:18. எல்லா உண்மையும் கடவுளிடம் செல்கிறது: சங்கீதம் 31:5, 117:2, 119:60, 146:6, யோவான் 14:6, 17, 17:17, 1 யோவான் 5:6-7.

**வாரம் 7** சங்கீதம் 147:5, எபேசியர் 3:20, 1 தீமோத்தேயு 1:17, 1 சாமுவேல் 2:3 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **பகுதி 1 அறிதல்** - என்ன அல்ல, ஆனால் கடவுள் எப்படி அனைத்தையும் ஒரே நேரத்தில் அறிவார். எபேசியர் 3:14-15. 1 யோவான் 3:20. 1 சாமுவேல் 2:3 அவர் அறிவின் கடவுள் (1க்கு மேல்). எசேக்கியேல் 11:5 (மனம் என்பது ஹீப்ரு வார்த்தையான ஆவி), நீதிமொழிகள் 15:3, 1 நாளாகமம் 28:9, யோபு 38:29, 37, 41, சங்கீதம் 50:11 ஆகியவற்றைக் குறித்து கருத்துத் தெரிவிக்கவும். கடவுள் அனைத்து எண்ணங்கள், நோக்கங்கள், நிகழ்வுகள், தாக்கங்கள், படிகள், முடிகள் மற்றும் அறியக்கூடிய அனைத்தையும் அறிந்திருக்கிறார். அவர் மறக்கவோ, நினைவில் வைத்துக் கொள்ளவோ, கற்றுக்கொள்ளவோ இல்லை. யாத்திராகமம் 21:13, சங்கீதம் 90:4, 2 பேதுரு 3:8, ஏசாயா 41:21-23 ஆகியவற்றில் கருத்துரை. முன்னறிவிப்பு என்பது எல்லா விஷயங்களையும் நிகழ்வுகளையும் அவை இருப்பதற்கு அல்லது நடப்பதற்கு முன்பு கடவுள் அறிந்திருப்பது. 1 பேதுரு 1:2, 20ஐ வாசியுங்கள். ரோமர் 8:28-30, 11:2, ரோமர்கள் 9:9-13 ஆகிய வசனங்களை மூன்று முறை படித்து, கடவுள் எப்படி தேர்வு செய்கிறார் என்பதை விளக்குங்கள். அப்போஸ்தலர் 17:26 பற்றிய கருத்து. இயேசுவை கொன்றது யார்? மத்தேயு 17:12, யோவான் 10:18, லூக்கா 22:22, அப்போஸ்தலர் 2:23 (கிரேக்கம்: அவருடைய முன்னறிவிப்பு அவரது முன்னறிவிப்பு). அவனுடைய ஒரு எல்லையற்ற, நித்திய திட்டம் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. இது அனைத்து காரணங்களும் விளைவுகளும், அனைத்து விபத்துக்கள், கஷ்டங்கள் மற்றும் ஆண்கள் அதிர்ஷ்டம்

என்று அழைக்கும் அனைத்தையும் உள்ளடக்கியது. கொலோசெயர் 1:16-17ஐப் படித்து, ஆப்பிள் எங்கிருந்து வந்தது, இன்று நம்மிடம் ஆப்பிள்கள் ஏன் உள்ளன என்பதை விளக்குங்கள். ஏசாயா 14:26-27, 44:7-8, 44:24-5:7, 45:21-25, 46:8-11, 48:3, டேனியல் 4:35, நீதிமொழிகள் 19:21, வெளிப்படுத்துதல் 1 ஆகியவற்றை விளக்கவும். :1. "அறி" என்பது லூக்கா 1:34-ல் ஒரு ஆணுக்கும் பெண்ணுக்கும் இடையே நெருங்கிய உறவைக் கொண்டிருப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஒரு வார்த்தை. உறவின் மூலம் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். "ஆதாம் தன் மனைவியை அறிந்திருந்தாள், அவள் ஒரு குழந்தையைப் பெற்றாள்." கடவுள் எதிர்காலத்தை யூகிக்கவில்லை, ஆனால் அதை ஆணையிடுகிறார். கடவுள் சாத்தானை ஆதரிக்கிறாரா? விளக்க. முன்னறிவிப்பு என்றால் "எல்லைகளை அமைப்பது". பின்வரும் வசனங்களைப் படித்து உங்கள் எண்ணங்களை ஒழுங்கமைக்கவும்: எரேமியா 1:5, 1 தீமோத்தேயு 5:21 (சிலர் இல்லை?), அப்போஸ்தலர் 2:23, 4:28, ரோமர் 8:29-30, 11:2, 1 பேதுரு 11 :20, எபேசியர் 1:5, 11, 1 கொரிந்தியர் 2:7, அப்போஸ்தலர் 13:48 (அதில் வழிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் உள்ளதா? விளக்கவும்), ஜான் 6:29, எபேசியர் 2:7-8, ரோமர் 12:3, 2 தீமோத்தேயு 2:25. 1 தீமோத்தேயு 3:3-4 "எல்லா வகையான" மனிதர்களும் இரட்சிக்கப்பட வேண்டும் என்று கடவுள் விரும்புகிறார். **பகுதி 2 ஞானத்தின் வகை** - யாக்கோபு 3:13-18ன் படி யார் ஒரு ஞானி. சங்கீதம் 147:5 கடவுளுடைய ஞானம் பேசுவதற்கு அப்பாற்பட்டது என்று கூறுகிறது. கடவுள் எல்லாவற்றையும் அறிந்தவர் மட்டுமல்ல, ஞானமுள்ளவராக அவர் எல்லாவற்றையும் புரிந்துகொள்கிறார். ரோமர் 11:33 பற்றிய கருத்து. ஞான இலக்கியம் (உதாரணமாக நீதிமொழிகள், பிரசங்கிகள்) ஒரு நபர் எப்படி நடந்துகொள்கிறார் என்பதைப் பற்றியது. யோபு 12:13, 36:5, 38:5 விளக்கவும். சங்கீதம் 104:1-34ஐப் படித்து, படைப்பிற்கு எவ்வாறு கடவுளுடைய ஞானம் தேவை என்பதை விளக்குங்கள். ஏசாயா 55:8-9ஐப் படித்து,

நீதிமொழிகள் 3:5-6, 9:10ஐ விளக்கவும். ரோமர் 16:27ஐப் படியுங்கள், கடவுள் ஞானமுள்ளவர், அதனால் கடவுள் தன்னைத்தானே நடந்துகொள்கிறார். அவன் முட்டாள் அல்ல. 1 கொரிந்தியர் 2:7 ஞானம் ஒரு பரிசு. டேனியல் 2:20-22, 1 கொரிந்தியர் 1:24, கொலோசெயர் 2:3 பற்றிய கருத்து. ஒரு ஞானி நடந்துகொள்ளும் விதம், கடவுளிடமிருந்து வரும் ஞானம் இல்லாமல் வாழ்க்கையில் எதையும் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது என்பதை அவன் அல்லது அவள் புரிந்துகொள்கிறார் என்பதைக் காட்டுகிறது. இந்த உலகத்தின் ஞானம், 1 கொரிந்தியர் 2 கூறுகிறது, எப்போதும் கடந்து செல்கிறது (ஏனென்றால் அது எப்போதும் தோல்வியடைகிறது). முடிவுரை பிரசங்கி 12:13.

**வாரம் 8** மத்தேயு 19:26, சங்கீதம் 22:28, 103:18 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள்

**பகுதி 1 வகையான சக்தி** - ஆதியாகமம் 17:1, லூக்கா 1:37, ரோமர் 4:17, எபேசியர் 1:19 (எவ்வளவு பெரியதாக நீங்கள் நினைக்கலாம்?), மத்தேயு 3:9 (அவரால் முடியுமா?), யோபு 10:13, ஏசாயா 40:28, சங்கீதம் 62:11, டேனியல் 4:35, மாற்கு 14:62. அவன் எல்லாம் வல்லவன் என்றால், அவன் எல்லாவற்றையும் படைக்கும்போது எவ்வளவு சக்தி மிச்சம்? இந்த வகையான சக்தியை விளக்குங்கள், (நம்மிடம் உள்ள சக்திக்கு பதிலாக). அவருடைய சக்தி நித்தியமானது, அறிய முடியாதது, சுயமாக இருப்பது, வாழும், மாறாதது, நீதியானது, இரக்கம், அன்பு, எல்லையற்றது, பரிசுத்தமானது, தற்போதுள்ளது, அனைத்தையும் அறிந்தது, அனைத்தையும் அறிந்தது, பரிபூரணமானது மற்றும் பல. சக்திவாய்ந்த ஞானம், சக்திவாய்ந்த இருப்பு, சக்திவாய்ந்த கோபம், கருணை, அறிவு மற்றும் மற்றவை. எல்லா சக்தியும் அவரிடமிருந்து மற்றும் கடன் வாங்கப்பட்டது. அவர் கொடுக்கிறார் ஆனால் அவர் ஒருபோதும் கொடுக்கவில்லை. அவனிடம் கடன் வாங்காமல் யாரும் எதையும் (சாத்தான் கூட) செய்வதில்லை. ரோமர் 4:17 மற்றும் எபிரேயர் 11:3,

கொலோசெயர் 1:26 படிக்கவும். மற்ற எல்லாப் பழங்காலக் காட்சிகளுக்கும் தெரியாத பார்வை இது. கடவுள் பேசாத வரை ஒன்றும் ஒன்றும் வராது. சங்கீதம் 145:3, யோபு 36:23, எரேமியா 32:17, ரோமர் 1:20 ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். நீங்கள் படைப்பைப் பார்க்கும்போது, அவருடைய வார்த்தையைப் பார்க்கிறீர்கள். அவருடைய சக்தி அதை நிலைநிறுத்துவதன் மூலம் அது உருவாக்கப்படுகிறது. ஆதியாகமம் 1 இன் உருவாக்கம் அவர் அன்று பேசிய வார்த்தையால் இன்றும் தொடர்கிறது (அவருடைய வார்த்தை நிற்கவில்லை). எங்கள் ஆப்பிள்கள் அந்த மரங்களிலிருந்து! அப்போது எங்கள் தண்ணீர் அங்கே ஓடிக்கொண்டிருந்தது. எபிரெயர் 1:3ஐ விளக்குங்கள். எண்கள் 14 இல், மற்றவர்களுடன் கடவுள் நீடிய பொறுமையில் பெரும் சக்தி காணப்படுகிறது. கருணை கொடுப்பது, பாவினை அழிக்காது. **பகுதி 2 இறையாண்மை** - 1 நாளாகமம் 16:31. கடவுள் ஆட்சி செய்யாதது எதுவுமில்லை. எபிரெயர் 1 மற்றும் கொலோசெயர் 1:17 சொல்லர்த்தமாக "எல்லாமே அவரால் ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டுள்ளது." அவர் ஆதியாகமம் 8:22 பருவங்களை உருவாக்குகிறார். தேவன் பாவத்தை தம்முடைய மகிமைக்காகச் செய்ய முடியுமா? ஜோசப் எப்படி எகிப்தின் மீது ஆட்சிக்கு வந்தார்? சகோதரர் அவரை விற்றுவிட்டார், போடிஃபரின் மனைவி அவரைப் பொய்யாகக் குற்றம் சாட்டினார், அவர் தனது வழியில் சென்றுகொண்டிருந்தார். எஸ்ரா 6:22, நீதிமொழிகள் 21:1, வெளிப்படுத்துதல் 17:14-17, உபாகமம் 8:18, ஏசாயா 10:5, 1 இராஜாக்கள் 22:20-23, அப்போஸ்தலர் 17:28 ஆகியவற்றைக் குறித்து கருத்துரைக்கவும். வேலை 1, 2 ஐப் படித்து கருத்து தெரிவிக்கவும். 1 நாளாகமம் 29:11-12, சங்கீதம் 47:7-8 கருத்து. பைபிளில் பயன்படுத்தப்படும் முக்கிய கிரேக்க வார்த்தைகள்:- வெளிப்படுத்துதல் 1:8, 2 கொரிந்தியர் 6:18 இல் பயன்படுத்தப்பட்டது, PAN(ta) என்றால் அனைத்தும், மற்றும் KRATOR என்றால் கையால் கட்டுப்படுத்துவது. இயேசுவே அனைத்தையும் கட்டுப்படுத்துபவர். (பி.)

எபிஸ்டேட்ஸ் - லூக்காவில் 7 முறை. லூக்கா 8:24 இல் அவர்கள் இறந்துவிடுவார்கள் என்று நினைத்தபோது பயன்படுத்தப்பட்டது. பொறுப்பாளர் என்று பொருள். முதலாளி. (சி.) டெஸ்போட்ஸ் - 7 முறை மற்றும் மற்றொரு வார்த்தையுடன் 12 முறை. ஒரு சர்வாதிகாரி ஒரு முழுமையான ஆட்சியாளர். கட்டுப்படுத்துபவர். 1 தீமோத்தேயு 5:14ல் (அவரது கணவன் இல்லாத போது) ஒரு பெண் தன் வீட்டை ஆளுவது கூட பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. கடவுள் நாடுகள், மனிதர்கள், நிகழ்வுகள், பறவைகள், பூச்சிகள், காரணங்கள் மற்றும் விளைவுகள், வாழ்க்கை மற்றும் இறப்பு ஆகியவற்றை ஆளுகிறார். ஜூட் 25 இல் உள்ள "நேரம்" என்ற வார்த்தையைப் பாருங்கள் (கருத்து). 1 நாளாகமம் 29:11-12, சங்கீதம் 147:4 (1 கொரிந்தியர் 15:41 உடன்). அனைத்தும் அவரிடமிருந்து, அவருக்கும் அவருக்கும். 10 முறை கடவுள் பார்வோனின் இதயத்தைக் கடினப்படுத்தினார், 10 முறை பார்வோன் அதைச் செய்தார். அவையும் அதே நிகழ்வுதான்! இருவரும் செய்தார்கள்! 1 நாளாகமம் 29:11, 2 நாளாகமம் 20:6, சங்கீதம் 22:28, 24:1, 103:19, 114:3, 145:16, எசேக்கியேல் 18:4, மத்தேயு 20:15 ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். யோபு 1:20-22 யோபு எல்லாவற்றையும் இழந்தபோது அவனுடைய முடிவு என்ன? பின்வரும் வசனங்களில், கடவுள் எவ்வாறு ஆட்சி செய்கிறார்? அப்போஸ்தலர் 14:17, மத்தேயு 5:45, சங்கீதம் 104:14, மத்தேயு 6:26, 30, 10:29-30, அப்போஸ்தலர் 17:25-26, 1 சாமுவேல் 2:6-8, நீதிமொழிகள் 16:9. சங்கீதம் 19:13, 33:14-15, 81:12-16, ஹோசியா 2:6, 4:17, மத்தேயு 6:13, ஆகியவற்றில் அவர் மனிதர்களை பாவம் செய்யாமல் தடுக்கிறார்.

**வாரம் 9** மத்தேயு 19:17, எபேசியர் 3:19, ரோமர் 11:22 ஆகியவற்றை மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **பகுதி 1 அவருடைய** விருப்பம் - வேதம் கடவுளின் விருப்பம் அல்லது அவர் விரும்புவதைப் பற்றி பேசுகிறது. உபாகமம் 29:29ஐ விளக்கவும். ஆண்கள் சுதந்திரமாக இருப்பதாகச்

சொல்கிறார்கள், ஆனால் அவர்கள் நம் பெற்றோரை, நம் தேசத்தை, நாம் எவ்வளவு உயரமாகவோ அல்லது குட்டையாகவோ இருக்க வேண்டும், நமது திறமைகள் மற்றும் வாய்ப்புகளைத் தேர்ந்தெடுப்பதில்லை. ஒரு மனிதன் மீனாகவோ அல்லது பசுவாகவோ தேர்ந்தெடுக்க முடியுமா? கடவுள் ஆணையிடுவார், அனுமதிப்பார் அல்லது அனுமதிப்பார், அதையெல்லாம் அவருடைய மகிமைக்காகப் பயன்படுத்துவார் (எப்படி என்று தெரியவில்லை), அப்போஸ்தலர் 14:16, சங்கீதம் 78:29, 106:15, ஆதியாகமம் 6:3, 2 தீமோத்தேயு 2:14 (கடவுள் ஏன் இதை நிறுத்தவில்லை?), ஆதியாகமம் 20:6. விளக்கவும்: "கடவுள் இல்லாமல் யாரும் பாவம் செய்ய முடியாது." மேலும் "கடவுள் ஒரு மனிதனுக்கு ஏதாவது கடன்பட்டிருக்கிறாரா?" **பகுதி 2 நன்மை** - மத்தேயு 19:17, 20:15, நஹூம் 1:7, சங்கீதம் 33:5, 52:1, 119:68. கடவுள் மட்டுமே நல்லவர் என்றால், நமக்கு எப்படி நன்மை கிடைக்கும்? அவர் செய்யும் அனைத்தும் நல்லது, புனிதமானது மற்றும் முற்றிலும் நல்லது, எல்லையற்ற நல்லது, சக்தி வாய்ந்த நல்லது, மற்றும் மற்ற அனைத்தும். அவர் செய்வதை அவர் ஏன் செய்கிறார், அதை அவர் செய்யும் விதம். அவர் நல்லவர், நம்மை நேசிப்பதால், அவரை நேசிக்கும்படி அவரால் கட்டளையிடப்பட்டுள்ளோம். மாற்கு 10:17-22, மத்தேயு 19:16-26, லூக்கா 18:18-30 ஆகியவற்றைப் படியுங்கள். "நித்திய ஜீவனைப் பெற நான் என்ன நல்ல காரியத்தைச் செய்ய வேண்டும்?" என்ற அவரது கேள்வி. கடவுளை காசு கொடுத்து வாங்குவார். இயேசு அவருடைய வார்த்தைகளுக்கு பதிலளித்தார், "நல்ல போதகர்" நல்ல போதனையுடன், பணக்காரர் அவருடைய நல்ல போதனையை மறுத்தார். இங்குள்ள மனிதனுக்கு இயேசு தன்னைப் பற்றி சிலவற்றை வெளிப்படுத்தினார். அது என்ன? இயேசு அவருக்கு என்ன கொடுத்தார்? இயேசு 10 கட்டளைகளில் 6 ஐ மேற்கோள் காட்டி, "ஒரே கடவுள்" என்பதை விட்டுவிட்டார், எனவே உங்கள் செல்வத்தை அகற்றவும். அவருடைய கடவுள் என்ன? யாத்திராகமம் 33:1-

34:9ஐப் படியுங்கள். கடவுள் தனது பிரசன்னத்தையும் அவருடைய பெயரையும் எவ்வாறு விளக்குகிறார்? **பகுதி 3 கடவுளின் காதல்** - காதலுக்கு பைபிளில் வெவ்வேறு வார்த்தைகள் உள்ளன. **1. AGAPE** - வேதாகமத்தில் மிகவும் பொதுவான பொருள் மற்றொருவரின் நன்மையைத் தேடுவது. மத்தேயு 5:44, 19:19 பற்றிய கருத்து. உணர்ச்சிகள் அல்ல! ஒரு ஆண் ஒரு பெண்ணிடம், "நான் உன்னை ஏற்கிறேன், நீ என்னை திருமணம் செய்து கொள்வாயா?" என்று கூற மாட்டான். கடைசி காலத்தில் மத்தேயு 24:12. எபேசியர் 5:25, 2 கொரிந்தியர் 9:7, கலாத்தியர் 5:22. எபிரெயர் 12:3-11 பற்றிய கருத்து. புனிதமற்ற, நியாயமற்ற அன்பு கடவுளின் அன்பு அல்ல. நியாயத்தீர்ப்பு நாளில் மனிதர்களை நியாயந்தீர்ப்பதும், அவர்களுக்கு தண்டனை வழங்குவதும் அன்புதான். கடவுள் நீதியை நேசிக்கிறார்! சங்கீதம் 97:2 அன்பு அடித்தளமா? 1 கொரிந்தியர் 13:1-13ஐ வாசித்து கருத்து தெரிவிக்கவும். அன்பு என்றால் நீதி இல்லை, சிந்திக்காமல் இருப்பது அல்லது கீழ்ப்படியாமை என்று அர்த்தமா? பிலிப்பியர் 1:9. ரோமர்கள் 5ல் கடவுள் தம்முடைய எதிரிகளை நேசிக்கிறார் என்றாலும் அவர் வெளிப்படுத்துதல் 20 இல் அவர்களை அழிப்பார். **2. ஃபிலோஸ்** - இனிமையான உணர்ச்சிகள். நம் அண்டை வீட்டாருக்கோ அல்லது எதிரிக்கோ இதைச் செய்ய நாங்கள் கட்டளையிடப்படவில்லை. இந்த வார்த்தையின் வடிவம் KISS ஐ மொழிபெயர்க்கிறது. மத்தேயு 10:37, யோவான் 5:20, 16:26, வெளிப்படுத்துதல் 3:19 (அதாவது "தாக்குதல்") பற்றிய கருத்து. **3. STERGO** - இயற்கை அல்லது குடும்ப அன்பு. அன்புடன் போற்றுங்கள். ஒரு வீட்டில் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ரோமர் 1:31, கடைசி நாட்களில் 2 தீமோத்தேயு 3:3 கருத்து. **4. ஈரோஸ்** - புதிய ஏற்பாடு பாலினத்திற்கு இந்த வார்த்தையை பயன்படுத்துவதை தவிர்க்கிறது. பழங்கால பேகன் கடவுள்கள் அனைவரும் தங்களைப் பற்றியும் (அவர்கள் ஆண்களை நேசிக்கவில்லை) மற்றும் அவர்களின் இன்பங்களைப் பற்றியும் மட்டுமே நினைத்த பாலியல்

வக்கிரக்காரர்களாக இருந்திருக்கலாம். குறிப்பு: பெரும்பாலும் இந்த காதல்கள் ஒரே விஷயமாக ஒன்றாகக் கலந்திருக்கும். கடவுள் தன்னால் பெறக்கூடியவற்றுக்குப் பதிலாக அவர் கொடுக்கக்கூடியதை விரும்புகிறார். கடவுள் அன்புதான், ஆனால் கடவுள் என்பது அதுவல்ல. அவருடைய ராஜ்யமும் அன்பும் பரிசுத்தமானது, சக்தி வாய்ந்தது, நீதியானது, இரக்கமானது மற்றும் மற்ற அனைத்தும். கடவுளைப் பற்றிய அன்பில்லாத பல கருத்துக்கள் சிலைகளாக உள்ளன. **பகுதி 4 நீதி** - ரோமர் 10:1-3 ஆண்கள் நீதிக்கான தரத்தை எங்கே பெறுகிறார்கள்? உபாகமம் 32:4. கடவுள் சட்டத்திற்கு அப்பாற்பட்டவர் அல்ல, அவர் சட்டமாக இருக்கிறார், எப்போதும் நியாயமானதைச் செய்கிறார். புனித நீதி. பாவிகளைப் பற்றி கடவுள் என்ன நினைக்கிறார்? சங்கீதம் 7:12, 90:8, ரோமர் 2:6, ஆமோஸ் 8:7, செபனியா 3:5, ஏசாயா 30:9-12, நஹூம் 1:2-8, மத்தேயு 7:21-23, 12:36, 13 :47-50, அப்போஸ்தலர் 17:31, ரோமர் 2:16, 2 கொரிந்தியர் 5:11.

**வாரம் 10** ஜேம்ஸ் 2:13, நஹூம் 1:2 ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள்

கருணை, அன்பு மற்றும் கருணை ஆகியவை பெரும்பாலும் குழப்பமடைகின்றன. **பகுதி 1 இரக்கம்** - புதிய ஏற்பாட்டில் இருப்பதை விட 4 மடங்கு அதிகமாக பழைய ஏற்பாட்டில் இரக்கம் காணப்படுகிறது. யோவான் 3:16-ல் யாருக்கு மிகுந்த அன்பு இருக்கிறது? கடவுள் நமக்கு கருணை காட்ட வேண்டியவரா? ரோமர் 3, 9 மற்றும் மத்தேயு 11:20-24 ஆகியவற்றை விளக்குங்கள். விளக்க. இரக்கமும் நீதியும் இயேசுவில் சந்திக்கின்றன. ஜேம்ஸ் 2:13, சங்கீதம் 89:2, 119:64 விளக்கவும். 145:8-9. யாத்திராகமம் 34:6-7ல் உள்ள கடவுளின் பெயரின் ஒரு பகுதியாக இரக்கம் எவ்வாறு உள்ளது என்பதை விளக்குங்கள். எபிரெயர் 12:29, 2 நாளாகமம் 36:5ஐப் படித்து விளக்கவும். எஸ்ரா 3:11, 1 இராஜாக்கள் 3:6, சங்கீதம் 86:5, லூக்கா 1:78, 1 பேதுரு 1:3, சங்கீதம் 103:17, மத்தேயு 5:45, சங்கீதம் 145:9, அப்போஸ்தலர்

17: கருணை எவ்வாறு விவரிக்கப்பட்டுள்ளது: 25. **பகுதி 2 பொறுமை** - கடவுள் பூமியை வெள்ளத்தில் அழித்தார். ஆதியாகமம் 6:3, 1 பேதுரு 3:20, வெளிப்படுத்துதல் 2:21 பற்றிய கருத்து. கடவுளின் பொறுமை என்றால் ஒரு மனிதன் தொடர்ந்து தூண்டிக்கொண்டே இருக்கிறான். எபிரேய மொழியில் பொறுமை என்பது ஒரு குறுகிய மூக்கு அல்லது ஒரு குறுகிய ஆவிக்கு பதிலாக ஒரு நீண்ட மூக்கு, அல்லது ஒரு நீண்ட ஆவி. சங்கீதம் 145:8, யாத்திராகமம் 34:6-7. ரோமர் 9:22ல் பொறுமைக்கு பெரும் சக்தி தேவை. அப்போது பொறுமையின்மை பலவீனம். **பகுதி 3 கோபம், கோபம்** - நீதிமொழிகள் 8:36, சங்கீதம் 97:10, எபேசியர் 4:26 (கோபம் பாவமா?) பற்றிய கருத்து. ரோமர் 1:16-32 மற்றும் நஹூம் புத்தகத்தை படித்து இரண்டையும் பற்றி கருத்து சொல்லுங்கள். நித்திய அவமானம் உள்ளது (குழப்பம்) எரேமியா 20:11, 23:40 நித்திய நிந்தை, டேனியல் 12:2 நித்திய அவமானம் மற்றும் அவமதிப்பு. **பகுதி 4 கடவுளின் பயம்** - அவர் பரிசுத்தர், நாம் இல்லை. உபாகமம் 28:58-59, யாத்திராகமம் 15:11, 20:18-20, ஆமோஸ் 3:8, பிரசங்கி 12:13, 2 கொரிந்தியர் 5:11, நீதிமொழிகள் 16:6, வெளிப்படுத்துதல் 15:11, 2 நாளாகமம் 19:7, சங்கீதம் 19:9. 1 தீமோத்தேயு 5:20. எல்லா மனிதர்களும் சபிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் கடவுளை எதிர்கொள்வார்கள். அனைவரும் கிறிஸ்துவுடன் அல்லது அவருடன் சிலுவையில் அறையப்பட்டுள்ளனர். பயத்தையும் மகிழ்ச்சியையும் ஒன்றாக விளக்குங்கள், மத்தேயு 28:8, சங்கீதம் 2:11. 1 யோவான் 4:18-19 ல் பயம் என்பது கடவுளைப் பற்றி பேசவில்லை, ஆனால் ஒருவருக்கொருவர் தொடர்பில் உள்ளது, மேலும் "கடவுள்" என்ற வார்த்தை கிரேக்க உரையில் இல்லை. எஸ்ரா 10:3, லூக்கா 12:5, ஏசாயா 8:13-14. 1 கொரிந்தியர் 10:1-13ஐப் படித்து, அது நமக்கு எப்படிப் பொருந்தும் என்பதை விளக்குங்கள். சங்கீதம் 99:3, 130:4. சங்கீதம் 80:4 பயம் இல்லை என்றால் விசுவாசம் இல்லை. மாற்கு 4:35-41 இல் உள்ள 3 "பெரிய விஷயங்கள்" என்ன, கதைக்கு என்ன தலைப்பு வைப்பீர்கள்?

**வாரம் 11** எபிரெயர் 6:18, கலாத்தியர் 3:21, 2 தீமோத்தேயு 2:13 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். **பகுதி 1 கிரேஸ்** - உங்கள் பைபிளில் அருள் பல விஷயங்கள் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது: கிருபை, இலவசம், மகிழ்ச்சி, மகிழ்ச்சி, பரிசு, கொடு, மேலும் பல. அது ஒருபோதும் கடன்பட்டிருக்காது (யாத்திராகமம் 33:19). அவர் யாக்கோபு 1:5-ல் கொடுக்கிற கடவுள். உபாகமம் 8:18, எபிரெயர் 4:16, எபேசியர் 2:4-5, ரோமர் 8:32. அது கொடுக்கிறது மற்றும் திரும்பப் பெறவில்லை (லூக்கா 6:33-36 பார்க்கவும்). நீங்கள் இருப்பவைகள் மற்றும் உங்களிடம் உள்ளவை அனைத்தும் நீங்கள் அருளப்பட்டிருக்கிறீர்கள். பிலிப்பியர் 1:29, ரோமர் 5:2, எபேசியர் 2:8-9 ஆகியவற்றில் கிரேக்க வார்த்தையான "கிரேஸ்" குறித்து கருத்து தெரிவிக்கவும். சங்கீதம் 145:13. படைப்பாளியால் மட்டுமே எல்லா மனிதர்களுக்கும் அனைத்தையும் கொடுக்க முடியும். அருள் என்பது நாம் உண்பதும், குடிப்பதும், உடுப்பதும், தொட்டுக் கேட்பதும், பார்ப்பதும், வாழ்வதும், இறப்பதும், சிந்திப்பதும் ஆகும். **பகுதி 2 வரம்புகள்** - 1 சாமுவேல் 2:30 இன் சூழலைப் படியுங்கள் (அதாவது "அது எனக்கு மாசுபடுத்தும்."). கடவுள் தன் குணத்திற்கு எதிரானதைச் செய்ய முடியாது. அவருக்கு இதுபோன்ற விஷயங்களில் சுதந்திரம் இல்லை. ஹபகூக் 1:13, செப்பனியா 3:5, தீத்து 1:1-3, எபிரெயர் 6:18, எண்கள் 15:29 (மனந்திரும்புவதற்கு வெவ்வேறு வார்த்தைகள் உள்ளன), ரோமர் 11:29, 2 தீமோத்தேயு 2:13, மல்கியா 3 :6. கலாத்தியர் 3:21, அப்போஸ்தலர் 4:12, மத்தேயு 26:39, எபிரெயர் 9:22, யோவான் 3:7 ஆகியவற்றில் கடவுள் வரையறுக்கப்பட்டவர். சங்கீதம் 138:2ல் கடவுள் அவருடைய வார்த்தையை மீற முடியுமா? எண்ணாகமம் 23:19-20. **பகுதி 3 உணர்ச்சிகள்** - நேசிக்க வேண்டியதை விரும்பி வெறுக்க வேண்டியதை வெறுக்கும் கடவுளிடம் சுயநலம் இல்லை. மத்தேயு 5:44 (உங்கள் தந்தையைப் போல), எபேசியர் 4:26. சங்கீதம் 97:10, 101:5-6. இயேசு மற்றும் ஏசாயாவின் கோபத்தை விளக்குங்கள் 63:9 அவர் வாழும்

கடவுள், உணர்கிறார். பிலிப்பியர் 4:4 கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது. கொலோசெயர் 1:24, 1 பேதுரு 4:16, 19, ரோமர் 8:26, யோவான் 14:27, எபேசியர் 4:30. கடவுள் தம் மக்களுக்காகவும் அவருடைய மக்களுக்காகவும் எவ்வளவு காலம் துன்பப்பட்டிருக்கிறார்? இயேசு கடவுளுக்கு மனிதனுக்கும் இடையில் நிற்கிறார், அவர்களுடைய உணர்வுகள் அவரில் சந்திக்கின்றன. ரோமர் 12:19. கடவுளுக்கு தீங்கு செய்ய முடியாது என்றாலும், அவர் உணர் முடியும். வேதம் கடவுளுக்கு பொருந்தாத வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகிறது, ஆனால் அது அவரை விளக்குகிறது. அவை என்ன: பயம்-ஆதியாகமம் 2:22-23, யாத்திராகமம் 13:17, உபாகமம் 32:27. பொறாமை - உபாகமம் 6:15, 32:21. மனந்திரும்புதல் - ஆதியாகமம் 6:6-7, சங்கீதம் 95:10, எரேமியா 15:6. வெறுப்பு - வெளிப்படுத்துதல் 12:6. மேலும் 1 இராஜாக்கள் 11:9, எபிரெயர் 1:9, ஏசாயா 63:9, நீதிமொழிகள் 6:16, ஓசியா 11:8, 2 பேதுரு 3:9, நீதிபதிகள் 10:16. பாவம் மட்டுமே கடவுளுக்கு வலியைக் கொடுக்கிறது. அவர் மரணத்தைத் தேர்ந்தெடுத்து, மற்றவர்கள் அதிலிருந்து வெளியேறும்படி பாவமாக மாறுவார். கடவுள் மிகவும் இரக்கமுள்ளவர், நீதியானவர், மறைந்தவர், நிகழ்காலம், அழகானவர், வலிமையானவர், நிலையானவர், புரிந்துகொள்ள முடியாதவர், மாறாதவர், புதியவர் அல்லது பழையவர் அல்ல, உழைக்கிறார், ஓய்வில் இருக்கிறார், கொடுக்கிறார், எப்போதும் இல்லாதவர், ஆதரவளிக்கிறார், நிரப்புகிறார், அமைதியானவர், முழுமையானவர், புனிதமானவர், எல்லையற்றவர், சரியானவர்.

**வாரம் 12** நீதிபதிகள் 13:17, 2 பேதுரு 1:4, 1 கொரிந்தியர் 15:28 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். பகுதி 1 கடவுளின் **பெயர்கள்** . நியாயாதிபதிகள் 13ஐப் படித்து, v. 17ஐக் கவனியுங்கள். யாத்திராகமம் 3:13 மோசே கடவுளிடம் பேசுகிறார், ஆனால் அவருக்கு என்ன தேவை, ஏன்? பெயர் என்றால் குணம், நீதிமொழிகள் 22:1-ல் இதை கவனியுங்கள், அது



நற்பெயரைக் குறிக்கிறது. எனவே சங்கீதம் 9:10ஐ விளக்குங்கள். உபாகமம் 28:58, சங்கீதம் 35:13, ஏசாயா 57:15 இல் அவருடைய பெயர் என்ன? அவருக்குப் பல பெயர்கள் உண்டு. ஏன்? எபிரேயப் பெயர்கள் அனைத்திற்கும் பொருள் உண்டு, அவை தலைப்புகள் அல்ல; அவர்கள் விவரிக்கிறார்கள். 1 சாமுவேல் 25:1-31ஐப் படித்து, 25ஆம் வசனத்தைப் பற்றி கருத்துத் தெரிவிக்கவும், அங்கு மனிதனின் பெயர் "மதிப்பற்றவன்" என்று பொருள்படும். எனவே யாத்திராகமம் 20:7, ஏசாயா 63:16. கடவுள் தனது மக்களின் பெயரை அடிக்கடி மாற்றுகிறார். வெளிப்படுத்துதல் 2:17 கடவுளுடைய மக்களுக்கு என்ன சொல்கிறது? விளக்க. யோவான் 17:6, 26ஐயும் பின்னர் யோவான் 1:18ஐயும் வாசியுங்கள். சங்கீதம் 20:1, 54:1, நீதிமொழிகள் 18:10, மற்றும் 1 நாளாகமம் 16:29 ஆகியவற்றை விளக்குங்கள். அவரது பெயர்களின் அர்த்தங்கள்: **1. பெயர்: எல் அல்லது எலோ (இம்)** - கடவுள் (2,570 முறை) மொழிபெயர்க்கப்பட்ட மிகவும் பொதுவான வார்த்தை, ஆனால் உண்மையில் வலிமை அல்லது செய்ய சக்தி என்று பொருள். அவரது படைப்பாளர் பெயர். ஏஞ்சல்ஸ், ஜட்ஜ்ஸ், மைட்டி மேன், அல்லது வெறும் பவர் அல்லது ஸ்ட்ரென்ட் (ஆதியாகமம் 31:29) என்றும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. இது பொதுவாக ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட பொருளாக பன்மையாக மொழிபெயர்க்கப்படுகிறது. உண்மையான கடவுளுடன் பயன்படுத்தப்படும் போது எப்போதும் ஒருவராக மொழிபெயர்க்கப்படுகிறது, ஏனெனில் வினைச்சொல் (செயலை விவரிக்கும் சொல்) எப்போதும் "அவர் செய்தார் . . ." ஆதியாகமம் 1:1 "ஆதியில் கடவுள்கள், அவர் வானங்களையும் பூமியையும் படைத்தார்." "அவர்" ஒருவர். ஆதியாகமம் 1:26 பற்றிய கருத்து. பிரசங்கி 12:1 படைப்பாளர்கள் கூறுகிறது, ஏசாயா 6:8. உபாகமம் 6:4ஐப் படியுங்கள், கடவுள் ஏன் இதை அவர்களுக்குக் கற்பிக்கிறார்? **2. பெயர்: தியோஸ்** - கடவுளுக்கு கிரேக்கம், மற்றும் வார்த்தையின் வேர் பார்ப்பது என்று பொருள்.

இந்த மூலத்திலிருந்து தியேட்டர் என்ற ஆங்கிலச் சொல்லைப் பெறுகிறோம். அவர் எல்லாவற்றையும் பார்க்கிறார். நீதிமொழிகள் 12:15 கண்கள் அல்லது பார்ப்பது என்பது எண்ணங்கள் அல்லது கருத்துக்கள் என்று நாம் கூறும்போது, "இந்த விஷயத்தை நீங்கள் எப்படிப் பார்க்கிறீர்கள்?" அதாவது, "நீங்கள் என்ன நினைக்கிறீர்கள்?" **3. பெயர்:** - தரத்துடன் வளப்படுத்த உண்மையில் சக்தி வாய்ந்தது. "எல்" முன்பு மூடப்பட்டிருந்தது, அதாவது, சக்தி. ஷட்டாய் என்பது கடவுளுக்கு 48 முறையும், மார்பகத்தை 24 முறையும் (பாலுடன் ஒரு பெண்ணின் மார்பகமாக) மொழிபெயர்க்கிறது. மற்ற நேரங்களில் இயற்கையின் சிலை கடவுள்களுக்கு பன்மை: மழை, பிரசவம், பயிர்கள், முதலியன தொடர்புடைய சொல் (அல்லது ஒருவேளை அதே வார்த்தை) பயிரிடப்பட்ட வயலை மொழிபெயர்க்கிறது. இவை அனைத்தின் மூலப் பொருள் வீங்குதல். எனவே உங்களுக்கு பலன், மிகுதி, மற்றும் பால் என்ற சொல் எல்லாவற்றின் மையத்திலும் உள்ளது. பெண்ணின் மார்பகங்கள் பால் கொடுக்கின்றன, பலனளிக்கும் பயிர்கள் தரையில் இருந்து வீங்குகின்றன, எனவே இஸ்ரேல் பாலும் (விளையும் வயல்களும்), தேனும் பாயும் நிலம் என்று அழைக்கப்படுகிறது" (இனிப்பு நீர் என்பது ஹீப்ரு கருத்து). பால் மற்றும் கொழுப்பு ஆகியவை ஒரே எபிரேய வார்த்தைகள், மேலும் எபிரேய "பால் அல்லது கொழுப்புள்ள மனிதன்" என்பது "பணக்காரன்" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. செல்வச் செழிப்பில் வீங்கிப் போன மனிதன். ஆதியாகமம் 15:1-6 -ஐ வாசியுங்கள். வசனம் 2 அவர் சொல்லர்த்தமாக "நான் பலனற்றவன்" என்று கூறுகிறார். வீக்கம், பால் கொழுப்பு செறிவூட்டப்பட்ட மண் அல்லது ஒரு மனிதன் இருந்து பழம் இல்லை. வசனம் 5ல் கடவுள் அவரிடம் என்ன சொல்கிறார்? ஆதியாகமம் 17:1-6 -ஐ வாசியுங்கள். வசனம் 1 என்பது El-Shaddai என்பது பால் கொழுப்புடன் செறிவூட்டுவதாகும் (பால் என்பது பலனளிப்பதில் இருந்து வீக்கத்தின்

யோசனை என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள்). ரோமர் 4:13-20 -ஐ வாசியுங்கள். ஆபிரகாம் தனது பலன் தரும் குழந்தைகளை எங்கே பெறப் போகிறார்? ஆதியாகமம் 49:24-35 ஐப் பயன்படுத்தி, எல்-ஷடாயின் பெயர், இந்தப் பெயரை எப்படி வரையறுப்பீர்கள்? இப்போது ஆதியாகமம் 35:9-11. ஏசாயா 60:10-16 இல் கருத்துரை. குறிப்பு: இந்த பெயர் சர்வ வல்லமை என மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, இது செப்டுவஜின்ட் எனப்படும் கிரேக்க பழைய ஏற்பாட்டில் இருந்து முதலில் வந்தது, இது இயேசு பிறப்பதற்கு 200 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு. இந்த மொழிபெயர்ப்பு மோசமாக செய்யப்பட்டுள்ளது. லத்தீன் பைபிள் கிரேக்கப் பதிப்பிலிருந்து (ஹீப்ரு பைபிள் அல்ல) சர்வ வல்லமை என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டு, அங்கிருந்து ஆங்கில பைபிள்களுக்குள் வந்தது. நீங்கள் பார்த்தது போல் இது எபிரேய வார்த்தையின் அர்த்தம் அல்ல. **4. பெயர்: எல்-எலியோன்** - ஆதியாகமம் 14:18, சங்கீதம் 21:7, 47:2 என்றால் ஏதோவொன்றை விட அதிகமாக இருப்பது. உபாகமம் 26:19, 28:1ல் உள்ள வார்த்தையைப் பார்க்கவும், அங்கு மனிதர்கள் தேசங்களுக்கு மேல் இருக்கிறார்கள். **5. பெயர்: எல்-ஓலம்** - லிட் . வலிமையான-கடவுள்-என்றென்றும். கடவுளுக்கு எப்போதாவது சக்தி அதிகமாகவோ அல்லது குறைவாகவோ இருக்கிறதா? ஏசாயா 40:28ஐ விளக்குங்கள். எபிரேய மொழியில் நித்தியம் என்ற வார்த்தையின் அர்த்தம், காணப்படாதது. நீங்கள் A-ஓலியை இறுதியில் வைத்தால் அது ஒரு கன்னி என்று மொழிபெயர்க்கப்படும். முக்காடு போட்டதால் அவர்கள் கண்ணுக்கு தெரியாமல் இருந்தனர். 2 கொரிந்தியர் 4:17 ல் உள்ள வார்த்தையை பவுல் எவ்வாறு விளக்குகிறார். **பெயர்:** - இந்த பெயர் உயிரெழுத்துக்கள் இல்லாத 4 எழுத்துக்கள். அது எப்படி உச்சரிக்கப்பட்டது என்று இன்று யாருக்கும் தெரியாது. சில மொழிபெயர்ப்புகள் பெரிய (பெரிய) எழுத்துக்களில் LORD என்ற வார்த்தையைப் பயன்படுத்துகின்றன. ஆனால் கர்த்தர் ஒரு பெயர் அல்ல, ஒரு பட்டம். இது 6,823 முறை

காணப்படுகிறது மற்றும் தனக்குள்ளேயே இருப்பவர் என்று பொருள்படும். யாத்திராகமம் 3:13-15ஐ வாசியுங்கள். பெயரின் அர்த்தம் என்ன? ஹீப்ருவில், அதே வார்த்தை(கள்) என்றால் நான் இருந்தேன், நான் இருக்கிறேன், நான் இருப்பேன். எபிரேய இலக்கணத்தில் கடந்த காலம், நிகழ்காலம் அல்லது எதிர்காலம் எதுவும் இல்லை. வெளிப்படுத்துதல் 1:8-ல் இயேசு தன்னை யார் என்று கூறினார். பழைய ஏற்பாட்டில் எல்லா கடவுள்களுக்கும் பெயர்கள் உள்ளன, இந்த பெயரை நீங்கள் சொன்னால், நீங்கள் இஸ்ரவேலின் கடவுளைப் பற்றி பேசுகிறீர்கள் என்பது அனைவருக்கும் தெரியும். யாத்திராகமம் 6:6, 43:5-7. யோவான் நற்செய்தியில், இயேசு 7 முறை, நான் என்று பயன்படுத்துகிறார். மத்தேயு 14:22-33 ஐப் படிக்கவும், அங்கு அது "அது நான்" என்று கூறுகிறது, ஆனால் கிரேக்க உரையில் "அது நான் தான்" என்று கூறுகிறது. பீட்டர் கூறுகிறார், "அது இருந்தால்," கிரேக்கத்தில், "நீங்கள் இருந்தால்." வேதத்தில் அவர்கள் அவரை வணங்குவது இதுவே முதல் முறை. அவர்களுக்கு எப்படித் தெரிந்தது? **7. பெயர்:** - ஆதியாகமம் 22: 1-19 ஐப் படியுங்கள், அவர் தனது மகனை ஆலயத்தின் எதிர்கால இருப்பிடத்தில் கொடுக்கிறார், அங்கு இயேசு இறந்தார். வசனம் 14, பார்ப்பது என்ற வார்த்தையைப் பயன்படுத்துகிறது, வழங்கு என்ற வார்த்தை அல்ல. வழங்குவது "நான் பார்த்துக் கொள்கிறேன்" என்ற பொருளில் உள்ளது. என்ன நிகழ்வு பார்க்கப்படும்? 2 நாளாகமம் 3:1-ஐ வாசியுங்கள். **8. பெயர்: யாவே-ரபா** - யாவே குணப்படுத்துபவர். யாத்திராகமம் 15:22-27ஐ வாசியுங்கள். அந்த இடத்தின் பெயர், "கசப்பு". வசனம் 25 இயேசுவின் சிலுவையைக் குறிக்கலாம். கசப்புதான் நமக்குத் தேவையான முதல் குணமாகும். எண்ணாகமம் 12:13, சங்கீதம் 103:2-3, எரேமியா 14:19-20. 30:17, மல்கியா 4:2 (உயிர்த்தெழுதல் நாளின் சூரியன்). **9. பெயர்: யாவே-நிஸ்ஸி** - யாத்திராகமம் 17:8-16. யெகோவா என் பதாகை. மக்கள் பேனரைச் சுற்றி அணிவகுத்துச் செல்வார்கள், பின்னர்

இந்த வார்த்தை மிராக்கிள் என்று மொழிபெயர்க்கத் தொடங்கும். பேனர் மோசேயின் தடி, ஆரோனின் தடி (ஒளி தாங்கி) என்றும் கடவுளின் தடி என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. இது பாதாம் பருப்புகளை துளிர்விட்டு உற்பத்தி செய்தது (இறந்தவர்களிடமிருந்து உயிர்த்தெழுப்பப்பட்டது). உயிர்த்தெழுந்த கோலுக்கு இஸ்ரேல் அணிதிரளும். **10. பெயர்: யாவே-மெகோடோஷ்** - முழு லேவியராகமம் 20:7-8. புனிதம் என்றால் முழுமை என்று பொருள். **11. பெயர்: யாவே-ஷாலோம்** - நீதிபதிகளின் தீம் "ஒவ்வொருவரும் அவரவர் பார்வைக்குச் சரியானதைச் செய்தார்கள்", பின்னர் 6:24 இல் நமக்கு ஒரு பலிபீடம் உள்ளது. ஷாலோம் என்றால் பில் செலுத்துவது, ஒரு சபதத்தை மதிப்பது, உடைந்ததை சரிசெய்வது மற்றும் விஷயங்களைச் சரியாகச் செய்வது. அமைதி என்பது இந்த அர்த்தத்தில் மட்டுமே. இது ஒரு நகரம், பிரசாதம், வெகுமதி, இதயம், கற்கள், எடைகள் வணிகத்திற்காக பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஒன்றும் குறைவில்லை! சங்கீதம் 29:11, ஏசாயா 26. **12 விளக்கவும். பெயர்: யாவே-செட்கெனு** - எரேமியா 23:5-6, 33:16 இல், யெகோவா எங்கள் நீதி. **13. பெயர்: யாவே-மை ஃபீடர்** - சங்கீதம் 23 ஃபீடர், ஷெப்பர்ட் என்று தொடர்ந்து மொழிபெயர்க்கப்படுகிறது. ஊட்டி என்ற வார்த்தை எவ்வாறு சங்கீதம் 23 க்கு பொருந்துகிறது என்பதை விளக்குங்கள். யோவான் 21:15-17 ஐ விளக்குங்கள். யாத்திராகமம் 34:11-16, எத்தனை ஊட்டங்கள்? **14. பெயர்: யாவே-ஷாமா** - எசேக்கியேல் 48:35 மற்றும் யெகோவா இருக்கிறார். **15. பெயர்:** - படைகளின் யெகோவா. 1 இராஜாக்கள் 22:19-28, வெளிப்படுத்துதல் 19:14ஐ வாசியுங்கள். **16. பெயர்: அடோனை** - பொதுவாக மொழிபெயர்க்கப்பட்ட, இறைவன், கணவர், மாஸ்டர், உரிமையாளர். எடையை சுமக்க ஒரு அடித்தளமாக இருக்க வேண்டும் என்று அர்த்தம். **17. பெயர்: எச்-ஆமென்** - தி ஆமென். எபிரேய மொழியில் ஆமென் மற்றும் உண்மை என்பது ஒரே வேர்ச்சொல். நீங்கள்

நம்பக்கூடியது. ஏசாயா 65:16, வெளிப்படுத்துதல் 3:14, எண்ணாகமம் 5:1-22 ஆகியவற்றில் கருத்துரை. 1 கொரிந்தியர் 14:13-16. **18. பெயர்: லோகோக்கள்** - வார்த்தை, செய்தி, திட்டம். 1 இராஜாக்கள் 6:16, 19, 20, 21, 23, 31, மேலும் 8:6, 8 இல் வார்த்தை "பரிசுத்த பரிசுத்தம்" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. கோவிலின் கடவுள் அவருடைய வார்த்தையின் மூலம் அணுகப்படுகிறார், மேலும் அவர் யோவானில் உள்ள வார்த்தையாக இருக்கிறார். 1:1. **பகுதி 2 கடவுளின் முழுமை** - சங்கீதம் 17:15, 1 யோவான் 3:2 மற்றும் 1 கொரிந்தியர் 15:28 ஐப் படியுங்கள். இறுதியில் இறைவனின் முழுமையைப் பெறுவோம். தேவன் தம் மக்கள் அனைவரையும் நிரப்புவார். படைப்பு நம்மை திருப்திப்படுத்த முடியாது, ஏனென்றால் நாம் அதன் ஒரு பகுதியாக இருக்கிறோம். என்றென்றும் நமக்குத் தம்மைக் கொடுத்து வெளிப்படுத்துவார். என்றென்றும் அவரால் நிரப்பப்பட்டு திருப்தியடைந்தார்.

### வாரம் 13 இறுதி வார சுருக்கம்

நீங்கள் கற்றுக்கொண்டதைப் பயன்படுத்தி. கடவுள் பற்றிய உங்கள் வரையறை மற்றும் அவருடைய நித்திய திட்டம் என்று நீங்கள் நம்புவதைப் பற்றி 2 பக்கங்களை எழுதுங்கள்.

### வாரம் 14 இறுதித் தேர்வு - பயிற்றுவிப்பாளர் விருப்பம்

#### அமைச்சகத்தின் கோட்பாடுகள்

அதை உருவாக்காதே! கர்த்தர் சொல்லட்டும்! மீண்டும், பைபிளில் இருந்து யார், என்ன, எப்போது, எங்கே, ஏன் மற்றும் எப்படி என்பதை எடுத்து, நீங்கள் கண்டதை எழுதுங்கள். முடிவில் நீங்கள் அமைச்சக வழிகாட்டியின் உங்கள் சொந்த கோட்பாடுகளை எழுதுவீர்கள்.

## வாரம் 1 எழுத்து முக்கியமானது

மனப்பாடம்: 1 தீமோத்தேயு 3:14-15, யாக்கோபு 3:1

1 தீமோத்தேயு 3:1-15 ஐ 5 முறை படியுங்கள். வசனம் 7 இல் ஒரு தலைவர் புகழ் பார்வையில் உள்ளது. அவர் தனது கட்டணத்தை செலுத்துகிறாரா? அவருடைய வார்த்தையைக் காப்பாற்றுவா? அவரது குடும்பத்திற்கு வழங்குவா? (பிசாசு என்றால் அவதூறு என்று பொருள்). 15ல் அப்போஸ்தலர் 4:12ல் "கட்டாயம்" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ள அதே வார்த்தையைப் பார்க்கவும். எவ்வளவு வலிமையான வார்த்தை அது? இந்த குணநலன்கள் தேவாலயத்தில் சேவை செய்யும் ஒவ்வொரு நபருக்கும் அவசியமானவை, தேவைப்படுகின்றன. நீங்கள் ஊழியத்திற்கு கொண்டு வரும் முக்கிய விஷயம் பாத்திரம். அப்போஸ்தலர் 15:36-41. ஜான்-மார்க் மற்றும் திமோதியை விவரிக்கவும். கலாத்தியர் 2:11-15 (தனிப்பட்ட அல்லது பொது கண்டனம்?), பிலிப்பியர் 4:2-3 (அவர்களின் பெயர்கள் பகிரங்கமாக வாசிக்கப்படுகின்றன!), 1 தீமோத்தேயு 1:3-4, 18-20, 5: தலைவர்களுடன் பாவம் எவ்வாறு கையாளப்படுகிறது: 19-22 (பொதுவா அல்லது தனிப்பட்டதா?), டைட்டஸ் 1:10-13, 1 பேதுரு 5:1-4, வெளிப்படுத்துதல் 2:18-29. பிரசங்கிகள் அடிக்கடி விபச்சாரத்தில் சிக்கியும், திருச்சபையிலிருந்து திருடும் (யூதாஸைப் போல) ஒரு யுகத்தில் வாழ்கிறோம். பாவம் செய்யும் சாமியார்கள் கண்டிக்கப்பட்டு அகற்றப்படுகிறார்கள். யாத்திராகமம் 4:21-26 இல் இயேசுவுக்கு முன் உள்ள இறுதித் தலைவர். பிலிப்பியர் 1:12-18, 2:19-22, 3:17-19 -ஐ வாசியுங்கள் பிரசங்கிகளைப் பற்றி என்ன சொல்லப்படுகிறது? வெளிப்படுத்துதல் 2 மற்றும் 3 அதிகாரங்களை குறைந்தது 3 முறையாவது படித்து, இயேசு தம் சொந்த மக்களை எப்படி எதிர்கொள்கிறார் என்பதைக் கவனியுங்கள். எப்போதும் என்ன பதில்?

## வாரம் 2 அமைச்சகத்தின் இலக்கு

மனப்பாடம் செய்யுங்கள்: கொலோசெயர் 1:28, மத்தேயு 5:19.

**பகுதி 1 இலக்கு** - ஊழியத்தின் குறிக்கோள் என்ன? கொலோசெயர் 1:28 (எந்த மனிதர்கள்?), எபேசியர் 4:7-16, கலாத்தியர் 4:11, 19. **பகுதி 2 முழுமைப்படுத்துதல்** - 1 தீமோத்தேயு 4ஐ வாசியுங்கள், 12-16 வசனங்கள் பவுல் என்ன செய்யச் சொல்கிறார் என்று பட்டியலிடுகிறது. 13 பொது வேதாகமத்தை வாசிப்பது (மக்களிடம் பைபிள்கள் இல்லை), 16ல் உள்ள அனைவருக்கும் இவை என்ன செய்யும். இரட்சிப்பின் அர்த்தம் முழுமையடைவது என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். அவர் எப்படி தேவாலயத்தை முழுமைப்படுத்துவார்? கொலோசெயர் 4:16, (எபேசியர் குறிப்பிடப்பட்ட கடிதமாக இருக்கலாம் என்று கருதப்படுகிறது), 1 தெசலோனிகேயர் 5:27, வெளிப்படுத்துதல் 1:3 (அதாவது "வாசகர், மற்றும் கேட்பவர்கள் மற்றும் செய்பவர்கள்") இல் என்ன கருதப்படுகிறது. அவர்கள் எப்படி பைபிளைக் கற்றுக்கொண்டார்கள்? பைபிள் ரீடர் என்பது ஆரம்பகால சர்ச்சில் உத்தியோகபூர்வ பதவியாகவும், அமைச்சராக ஆவதற்கான பயிற்சியின் ஒரு பகுதியாகவும் இருந்தது. மக்களுக்கு வேதம் தெரியாவிட்டால் யார் பொறுப்பு என்பதை விளக்குங்கள். இயேசு தலைவர்களிடம், "நீங்கள் படிக்கவில்லையா?" என்று கேட்டார். ஆனால் மக்களுக்கு, "நீங்கள் கேட்டிருக்கிறீர்கள்." வேதம் போதகர் மற்றும் மக்கள் இருவரையும் முழுமையாக்கும். ஜான் 3:9-10, நெகேமியா 8:1-12 (என்ன நடந்தது, ஏன் என்று விளக்குங்கள்) படிக்கவும். உபாகமம் 6:1-9ஐ 3 முறை வாசியுங்கள் (8, கை என்ன செய்கிறது என்பதைக் கட்டுப்படுத்துகிறது, அவை உங்கள் கண்களுக்கும் நீங்கள் பார்க்கும் அனைத்திற்கும் இடையில் நிற்கின்றன. 9, வீட்டைப் பாதுகாக்கவும், நீங்கள் வீட்டை விட்டு வெளியேறும் போது உங்களுக்கு நினைவூட்டும் வாயில்கள்). மத்தேயு 5:19 இல் உள்ள ராஜ்யத்தில் யார் மிகக் குறைவாக இருப்பார்கள்.

### வாரம் 3 நடவு தேவாலயங்கள்

டைட்டஸ் 1:5, அப்போஸ்தலர் 17:24 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். டைட்டஸை 2 முறை படித்து, பின்னர் 1:5-9 ஐ 5 முறை படித்து, அவர் இந்த ஆண்களை எவ்வாறு தேர்வு செய்வார் என்பதை விளக்குங்கள். 1 தீமோத்தேயு 5:17ல் திருச்சபையில் அவர்களின் பங்கு என்ன. பெரியவர்கள் தேவாலயத்தில் பிரசங்கம் மற்றும் போதனை செய்கிறார்கள். 1 தீமோத்தேயு 3 டைட்டஸைப் போலவே பட்டியலைக் கொண்டுள்ளது. அங்கு பெரியவர்கள் என்ன அழைக்கப்படுகிறார்கள்? 1-7 வசனங்களை உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் எழுதுங்கள். ரோமர் 9:12ல் எல்டர் என்ற வார்த்தை எப்படி பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது (அதே வார்த்தை!). அப்போஸ்தலர் 20:17-35 ஐ ஐந்து முறை வாசியுங்கள். அவர் முகவரியிடுபவர்களுக்கு 2 பெயர்கள் உள்ளன. அப்படியானால் 17, 28 வசனங்களில் என்ன இருக்கிறது (அவர்கள் இங்கே என்ன செய்கிறார்கள்?). மூப்பர்கள் மேற்பார்வை செய்கிறார்கள், மேய்க்கிறார்கள், பிரசங்கிக்கிறார்கள் மற்றும் கற்பிக்கிறார்கள். எப்போதும் ஒன்றுக்கு மேற்பட்டவை உள்ளன. ஒரு தேவாலயத்தில் 1 பெரியவர், போதகர், மேற்பார்வையாளர் மட்டும் எப்போதும் இல்லை. 1 பேதுரு 5:1-4 இல் 3 வார்த்தைகள் ஒரு தலைவரை விவரிக்கின்றன. பரிசுத்த ஆவியானவர் அவர்களை ஊழியக்காரர்களாக ஆக்குகிறார். இந்தப் பிரிவின் பின்னணி என்ன? "யார், என்ன, எப்போது, எங்கே, ஏன் & எப்படி." பால் எங்கே போகிறார், அவருடைய நோக்கங்கள் என்ன? அப்போஸ்தலர் 13, 17 மற்றும் 20 அதிகாரங்களில் பவுலின் போதனைகளின் மூன்று உதாரணங்களை லூக்கா வழங்குகிறார். இவை ஒவ்வொன்றும் எந்தக் குழுவிற்குக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன என்பதைப் படித்து விளக்குங்கள்? அப்போஸ்தலர் 20:22, 25 மற்றும் 32 இல் உள்ள "இப்போது" என்ற சொற்றொடரைக் கவனியுங்கள். இவை சொற்பொழிவின் பிரிவுகளைக் குறிக்கின்றன. ஒவ்வொரு பிரிவின் முக்கிய யோசனை என்ன? ஒவ்வொரு பிரிவிலும் (அதாவது கடந்த காலம்,

நிகழ்காலம், எதிர்காலம்), 20:18-21, 20:22-24, 20:25-31, 20:32-35 ஆகிய வினைச்சொற்களால் எந்தக் காலகட்டம் குறிப்பிடப்படுகிறது என்பதையும் கவனியுங்கள். எபேசியர்களிடையே பவுலின் ஊழியத்தின் முக்கிய கூறுகளின் பட்டியலை உருவாக்கவும். எபேசஸ் தேவாலயத்தின் தலைவர்களிடம் ஊழியத்தின் என்ன அம்சங்கள் ஒப்படைக்கப்படுகின்றன?

### வாரம் 4 உவமைகள்

மத்தேயு 13 & மார்க் 4 ஐ இரண்டு முறை படியுங்கள். சங்கீதம் 78:2, எசேக்கியேல் 17:2 இல் மேசியா (கிறிஸ்து) பற்றி என்ன கணிக்கப்பட்டுள்ளது (இயேசு, மனுஷகுமாரன், அவரே என்று பட்டம் கூறினார்!) மனப்பாடம் செய்யுங்கள்: மாற்கு 4:9-11 (9 என்பது பதிலளிக்கும் கட்டளை.) , மத்தேயு 13:51 (அதை விரும்பாதவர்கள் அதைப் பெற மாட்டார்கள்.). ஒரு உவமை என்பது, பூமிக்குரிய போதனையைப் பார்ப்பதற்காக ஒரு பரலோக சத்தியத்தின் பக்கத்தில் வைப்பதாகும். 1. ஒரே அமர்வில் மத்தேயு 13 மற்றும் மார்க் 4 ஐ ஐந்து முறை வாசிக்கவும். 2. இந்த பத்தியில் சில பின்னணி ஆய்வு செய்யுங்கள், இயேசு உவமைகளை (அவர் இதற்கு முன்பு பயன்படுத்தவில்லை) மற்றும் பொதுவாக உவமைகள் பயன்படுத்த வழிவகுத்தது. உங்கள் கண்டுபிடிப்புகளை பட்டியலிடுங்கள். 3. இந்த பிரிவுகளின் உவமைகள் மற்றும் ஒவ்வொன்றின் பல்வேறு கூறுகளையும் பட்டியலிடுங்கள். 4. ஒவ்வொரு உவமையையும் தனித்தனியாகப் படிக்கவும், அதன் கூறுகள் மற்றும் முக்கிய புள்ளி என்ன என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள். 5. இந்த உவமைகளில் நீங்கள் என்ன கற்றுக்கொண்டீர்கள்? வகுப்பில் விவாதிக்கப்படும் அல்லது பகிரப்படும் ஒவ்வொரு உவமைக்கும் தனிப்பட்ட பயன்பாடுகளைப் பட்டியலிடுங்கள். குறிப்பாக மனிதர்களின் இதயங்களான மண்ணைப் பாருங்கள் (எத்தனை பழங்கள் இருந்தன?) என்ன வித்தியாசம்? ஊழியத்தைப் புரிந்துகொள்ள இது உங்களுக்கு எப்படி

உதவும்? இயேசு ஏசாயா 6 ஐ மேற்கோள் காட்டுகிறார், அதை 5 முறை படித்து அத்தியாயத்தை விளக்குகிறார். இது உவமைகளுக்கு எவ்வாறு பொருந்துகிறது? மத்தேயு 21:33-22:14, மாற்கு 3:20-30, 12:1-12, சங்கீதம் 118:22-23 மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது, இயேசுவின் பார்வையில் அதை வாசியுங்கள்.

### வாரம் 5 நயவஞ்சகர்கள் / நடிகர்கள் / புளிப்பு

மனப்பாடம்: லூக்கா 12:1. நயவஞ்சகர் என்ற கிரேக்க வார்த்தையானது ஒரு மேடையில் நடிகர்களைக் குறிக்கப் பயன்படுத்தப்பட்டது. வெளியில் வாழாததை நடிப்பவர்கள். சாமியார்களும் செய்கிறார்கள். மத்தேயு 23ஐ ஒரே அமர்வில் குறைந்தது ஐந்து முறை வாசியுங்கள். ஜனங்களுக்கு இயேசு சொன்ன கடைசி வார்த்தைகள் இவை. அதிகாரம் 22 இல் வேதபாரகர் மற்றும் பரிசேயர்களின் இந்த பகிரங்கமான கண்டனத்திற்கு என்ன வழிவகுத்தது? 23:1-7 பரிசேயரின் செயல்களை விவரிக்கிறது என்பதை நீங்கள் கவனிப்பீர்கள். அவர்கள் என்ன செய்து கொண்டிருந்தார்கள் என்று பட்டியலிடுங்கள். நாம் என்ன பரிசேயர் காரியங்களைச் செய்கிறோம்? சிந்தித்து குறிப்பிட்டதாக இருங்கள். 23:13-36 இல் இயேசு பரிசேயர்களுக்கும் அவர்களது வேதபாரகர்களுக்கும் எதிராக ஏழு துன்பங்களை உச்சரிக்கிறார். ஏழு என்பது என்ன, இன்று அவற்றின் நவீன நடைமுறைகள் என்ன? எந்தெந்த வழிகளில் நாம் பாரிசவாதிகளாக இருக்கிறோம்? பரிசேயர் நடிப்பு எவ்வாறு மதிப்பிடப்பட்டது? (குறிப்பு 23:37-39 மற்றும் அத்தியாயம் 24) அவர்களுடைய ஒரே நம்பிக்கை என்ன? மத்தேயு 16:5-12, மாற்கு 8:13-21, லூக்கா 12:1-3 ஆகியவற்றில் இயேசு ஏன் சீடர்களை எச்சரிக்கிறார். 1 கொரிந்தியர் 5:1-8 இல் புளித்த மாவு என்ன மற்றும் அதன் பிரச்சனை வசனம் 6 மற்றும் கலாத்தியர் 5:9. நமது பரிசேயர்-செயல்பாட்டிற்காக நாம் எந்த விதங்களில் நியாயந்தீர்க்கப்படுவோம்? நாம் எப்படி, "ஜாக்கிரதை."

நமது நம்பிக்கை என்ன?

### வாரம் 6 அதை எப்படி குழப்புவது

மனப்பாடம்: உங்கள் விருப்பப்படி 2 வசனங்கள். 1 கொரிந்தியர் 2:1-3:17 ஐ குறைந்தது 5 முறை வாசியுங்கள். 2:1-5 பவுலின் செய்தி, முறை மற்றும் முடிவு ஆகியவற்றில் விளக்கவும். 2:6-16ல், கடவுளின் மனதில் இருந்து உண்மை எப்படி நம் மனதில் வருகிறது என்பதை பவுல் விளக்குகிறார். செயல்முறையை விளக்கவும்? (குறிப்பு: நாமும் நாமும், வேதத்தை எழுதிய அப்போஸ்தலர்களைக் குறிப்பிடுகிறோம்). 3:1-4ல் விளக்கவும், செயல்முறை எவ்வாறு உடைந்தது என்பதை அவர் விளக்குகிறார். அது என்ன? பிரச்சினை? 3:4-16ல் தலைமை பற்றிய தவறான பார்வையை அவர் எப்படி சரி செய்கிறார்? தலைமை செயல்முறை என்ன? தங்கம், வெள்ளி, விலையுயர்ந்த கற்கள் ஆகியவற்றைக் கொண்டு எப்படிக் கட்டுவீர்கள்? 1:1-3:17 இன்னும் மூன்று முறை படித்து அனைத்து எச்சரிக்கைகள், கட்டளைகள், திருத்தங்கள் மற்றும் உங்களுக்கான தனிப்பட்ட பயன்பாடுகளை எழுதுங்கள். நீங்கள் எப்படி ஆன்மாவாக இருக்கிறீர்கள் (அதாவது இயற்கை மனிதன்), மாம்சமாக இருக்கிறீர்கள், மற்றும் பத்தியில் என்ன பதில் இருக்கிறது? 3:18-4:21 ஐ ஐந்து முறை படித்து, நீங்கள் எப்படி ஒரு தேவாலயத்தை அழிக்கிறீர்கள் என்பதை சூழலில் கவனமாக விளக்கவும். 4:1-5 இல் ஒரு தலைவரை எப்படி மதிப்பிடுகிறீர்கள்? இதை 3:21 உடன் வைத்து விளக்கவும். 4:6-13 அவருடைய கருத்தை எவ்வாறு சேர்க்கிறது? வசனம் 6 இல், "நிரம்பிய, பணக்காரர், ராஜாக்கள்" என்பது ஸ்டோயிக் தத்துவத்தைப் பயன்படுத்துகிறது. "நான் யாரோ, நான் யாரோ, நான் யாரோ" போன்ற விஷயங்களைத் தங்களுக்குத் திரும்பத் திரும்பச் சொல்வதன் மூலம் உணர்ச்சி மனதை மாற்றுவதை ஸ்டோயிக்ஸ் பயிற்சி செய்தனர். ஊழியத்தில் நமது செயல்பாடுகள் மற்றும் எதிர்பார்ப்புகள் என்ன? 4:14-21ல் ஒரு தந்தை ஒரு

மகனுக்குக் கொடுக்கும் வலுவான அறிவுரை. பால் ஏன் இவ்வளவு கடுமையாக இருக்கிறார்? அதை 4:19-20 மற்றும் அத்தியாயம் 5 உடன் ஒப்பிடுக. முடிவுகள்? உள்ளூர் தேவாலயத்தில் அதிகாரத்தின் அடிப்படை என்ன? இந்த அதிகாரத்தை வெளிக்கொணர தலைவர்கள் என்ன செய்கிறார்கள், செய்ய மாட்டார்கள்?

### வாரம் 7 அமைச்சகத்தின் அத்தியாவசியங்கள்

மனப்பாடம்: உங்கள் விருப்பப்படி 2 வசனங்கள். 2 கொரிந்தியர் 2:12-7:1 என்பது பவுலின் நீட்டிக்கப்பட்ட சுயசரிதை ஆகும், கொரிந்திய திருச்சபைக்கு அவர் செய்த ஊழியத்தின் அத்தியாவசிய கூறுகளை உச்சரிக்கிறார். இந்த பகுதியை 5 முறை படித்து, அந்த உறுப்புகளின் பட்டியலை உருவாக்கவும்.

### சர்ச் தலைவர்களுக்கு வாரம் 8 கட்டளைகள் (1)

1, 2 தீமோத்தேயு மற்றும் டைட்டஸ் இளம் பிரசங்கிகளுக்கான பால் என்ன செய்ய வேண்டும் கையேடுகள். 1 தீமோத்தேயுவை 2 முறை படியுங்கள், ஒவ்வொரு அத்தியாயத்தையும் உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் சுருக்கவும். செய்ய வேண்டிய அல்லது செய்யாத அனைத்து கட்டளைகளையும் பட்டியலிடுங்கள். தேவை, நீங்கள் வேண்டும், மற்றும் "\_\_\_\_ ஆக இருக்க வேண்டும்" போன்ற வார்த்தைகளைத் தேடுங்கள். சட்டங்களை 15 முதல் 2 முறை படிக்கவும். அவர்கள் சமாளித்த பிரச்சனை என்ன? பிரச்சினையை தீர்க்க யார் சந்தித்தார்கள்? அவர்களின் வாதங்கள் அல்லது முடிவுகளை உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் எழுதுங்கள். 19-20 வசனங்களில் என்ன 4 விஷயங்கள் செய்ய வேண்டும்? அப்போஸ்தலர்களின் எழுத்துக்கள் மற்றும் திருச்சபை தலைவர்கள் அந்த எழுத்துக்களைப் பயன்படுத்தி, இன்று எழும் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு காண முடியும் என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா? உங்கள் கருத்துக்களை விளக்குங்கள். இந்த ஆய்வில் இருந்து

நீங்கள் என்ன அமைச்சகக் கொள்கைகளைப் பெற்றுள்ளீர்கள்?

### சர்ச் தலைவர்களுக்கு வாரம் 9 கட்டளைகள் (2)

மனப்பாடம்: உங்கள் விருப்பப்படி 2 வசனங்கள். 2 தீமோத்தேயுவை குறைந்தது 3 முறையாவது படியுங்கள். ஒவ்வொரு அத்தியாயத்தையும் சுருக்கி, ஏதாவது செய்ய வேண்டிய அல்லது செய்யாத அனைத்து கட்டளைகளையும் பட்டியலிடுங்கள். தேவை, நீங்கள் வேண்டும், மற்றும் "\_\_\_\_ ஆக இருக்க வேண்டும்" போன்ற வார்த்தைகளைத் தேடுங்கள். சர்ச் தலைவர்களுக்கு எழுதப்பட்ட 3 கடிதங்கள் அனைத்தும் ஆரம்பிக்கின்றன: அருள், கருணை மற்றும் அமைதி. சர்ச் தலைவர்களுக்கு எப்போது, ஏன் இவை தேவை?

### சர்ச் தலைவர்களுக்கு வாரம் 10 கட்டளைகள் (3)

டைட்டஸை 5 முறை படித்து, 1:2-3, மற்றும் 5-ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். ஒவ்வொரு அத்தியாயத்தையும் சுருக்கி, ஏதாவது செய்ய வேண்டிய அல்லது செய்யக் கூடாத கட்டளைகள் அனைத்தையும் பட்டியலிடவும். தேவை, நீங்கள் வேண்டும், மற்றும் "\_\_\_\_ ஆக இருக்க வேண்டும்" போன்ற வார்த்தைகளைத் தேடுங்கள். வயதான பெண்கள் என்ன கற்பிக்கிறார்கள், யார் என்பதை விளக்குங்கள். 2:1-10 ஐ உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் விளக்குங்கள்.

### வாரம் 11 அப்போஸ்தலர்களின் பணிவு

2 கொரிந்தியர் 12:12, மாற்கு 3:14 -ஐ மனப்பாடம் செய்யுங்கள். கலாத்தியர் 1:1, 1 தீமோத்தேயு 1:12-17, 2:7ஐப் படியுங்கள் பவுல் எப்படி அப்போஸ்தலன் ஆனார்? கலாத்தியர் 1:1ஐ உங்கள் சொந்த வார்த்தைகளில் எழுதுங்கள். குறிப்பு 7 "நான் ஒரு அப்போஸ்தலன்" மற்றும் 8 "எனவே எனக்கு இது வேண்டும்." 2 கொரிந்தியர் 12:12ல், சர்ச் எவ்வாறு உண்மையான அப்போஸ்தலரை அங்கீகரிக்க முடியும் என்பதை விளக்குங்கள்? மத்தேயு

10:1-6, 19:28, மாற்கு 3:13-19, 6:7-13, லூக்கா 6:12-16, 9:1-6, யோவான் 6:70 ஆகிய வசனங்களில் அவர்கள் எவ்வாறு அப்போஸ்தலர்கள் ஆனார்கள். அப்போஸ்தலர் 1:6-8 (அப்போஸ்தலர்களின் ஒவ்வொரு பிரசங்கத்திலும் அவருடைய போதனை மற்றும் உயிர்த்தெழுதலுக்கு அவர்கள் சாட்சியாக இருப்பார்கள்! யாராலும் அதைச் செய்ய முடியாது.), 1:15-26 (யூதாஸை மாற்றுவதற்கு என்ன தேவை?) 6:6 பன்னிரண்டு பேரும் முதல் டீக்கன்கள் மீது கை வைத்தனர், இருப்பினும் யாரும் அப்போஸ்தலர்கள் மீது கை வைக்கவில்லை, அவர்கள் இயேசுவால் நியமிக்கப்பட்டனர் மற்றும் பட்டம் பெற்றனர். அப்போஸ்தலர் 8:4-29ஐப் படியுங்கள், சமாரியர்களை (பாதி யூதர்கள் மற்றும் பாதி புறஜாதியினர்) பரிசுத்த ஆவியானவரைப் பெற கடவுள் அனுமதிப்பதற்கு முன் அப்போஸ்தலர்கள் இருக்க வேண்டும். அப்போஸ்தலர் 10ஐப் படியுங்கள், அங்கு மீண்டும் ஒரு அப்போஸ்தலனாக இருக்க வேண்டியிருந்தது, முதல் புறஜாதிகள் பரிசுத்த ஆவியைப் பெற கடவுள் அனுமதிப்பார். இயேசுவின் அதிகாரத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்கு அப்போஸ்தலர்களே நேரடி இணைப்பு. 1 கொரிந்தியர் 15:1-11. வெளிப்படுத்துதல் 21:9-14ஐ வாசியுங்கள், 9ல் அவர் என்ன காட்டப்படுகிறார்? 10ல் அவர் என்ன பார்த்தார்? 14 இல் 12 அப்போஸ்தலர்கள் என்ன? எபேசியர் 2:19-22 இல் உள்ள பன்னிரெண்டுகள் யாவை (அதாவது "தீர்க்கதரிசிகளான அப்போஸ்தலர்கள்"). 1 தீமோத்தேயு 1:12-17ல் பவுல் தன்னை எப்படிப் பார்க்கிறார். ஊழியத்தில் இருக்கும் ஒரு மனிதன் ஏன் தன்னை இப்படி பார்க்க வேண்டும். பவுல் தனது தாழ்மையையும், கருணையும் கருணையும் தேவைப்படும் ஒரு முட்டாளாக இருந்ததையும் நினைவுகூர்கிறார். அப்போஸ்தலர் 8:1-4, 9:1-31ஐப் படிக்கவும், உங்கள் அவதானிப்புகளை எழுதுங்கள். பால் மிகவும் தைரியமானவர், ஆனால் தவறான வழியில். 9:30 இல் சர்ச் அவரை என்ன செய்தது? வசனம் 31 இல் சவுலை (பவுலை) தர்சஸ் வீட்டிற்கு அனுப்பியதன் விளைவு என்ன?

அப்போஸ்தலர் 11:9-27ஐப் படியுங்கள் (கலாத்தியர் 1:11-24ஐப் படிக்கவும்). சவுல் (பவுல்) முதலில் செய்ததைப் போல தன்னை நியமிப்பதற்குப் பதிலாக, இப்போது மற்றவர்களால் ஊழியத்திற்குக் கொண்டுவரப்படுகிறார். அப்போஸ்தலர் 12:25-13:12ஐ வாசியுங்கள். 13:9 இல் சவுலுக்கு இப்போது பால் என்ற லத்தீன் பெயர் உள்ளது; அதாவது சிறியது அல்லது முக்கியமற்றது. சவுல் தனது பெயரை ஏன் பால் என்று மாற்றிக் கொண்டார் என்று நினைக்கிறீர்கள்? அவருக்குள் என்ன மாற்றம் ஏற்பட்டது? 2 கொரிந்தியர் 11:30-33 ஐப் படியுங்கள், கூடை கணக்கு தனது வாழ்க்கையில் பலவீனமான காலமாக இருந்ததாக பவுல் கூறுகிறார். பன்னிரண்டு பேர் இயேசுவால் நியமிக்கப்பட்டனர், அவர் அவர்களுக்கு அப்போஸ்தலர்கள் என்ற பட்டத்தை அளித்தார், அவர்களின் நற்சான்றிதழ்களுக்காக எதையும் குணப்படுத்தும் சக்தி, மனிதர்களை குருட்டுத்தன்மையால் தாக்குதல், வேதத்தை எழுதுதல் மற்றும் பூமியிலுள்ள எந்த தேவாலயத்திற்கும் கட்டளையிடவும் 1 தெசலோனிகேயர் 2:6, 2 பேதுரு 3:2. 1 கொரிந்தியர் 4:9-13, 9:1-6, 12:28-13:1 இல் தேவன் அப்போஸ்தலர்களை எவ்வாறு நடத்தினார். 2 கொரிந்தியர் 11:1-15, வெளிப்படுத்துதல் 2:2.

## வாரம் 12 மக்களுக்கு உணவளித்தல்

யோவான் 6:35ஐ மனப்பாடம் செய்து, ஒருவர் தனது பசியையும் தாகத்தையும் எவ்வாறு தணிக்கிறார் என்பதை விளக்குங்கள். "நான் உங்களிடம் பேசும் வார்த்தைகள் ஆவியும் உண்மையும் ஆகும், மாம்சத்தால் ஒரு பயனும் இல்லை!" திரளான மக்களுக்கு உணவளிப்பதில் சுவாரஸ்யமான விஷயம் என்னவென்றால், யாரும் உணவு கேட்கவில்லை. 5,000 பேருக்கு உணவளிப்பது 4 நற்செய்திகளிலும் உள்ள ஒரே அதிசயம். மத்தேயு 14:13-21, மாற்கு 6:30-34, 8:13-21, லூக்கா 9:10-17, யோவான் 6:1-40 ஆகியவற்றை பலமுறை



படியுங்கள். இயேசு என்ன செய்கிறார் என்பதைச் சொல்லும் முக்கிய வசனங்களைத் தேடுங்கள். அவர்களுக்கு உணவளிக்க இயேசு யாரிடம் கூறினார்? எதை ஆரம்பித்தார்கள்? "என்னிடம் கொண்டு வா" என்று இயேசு கூறினார். அதை கடந்து சென்றது யார்? இயேசு மற்றவர்கள் மூலம் செயல்படுகிறார். இந்த விஷயங்கள் மற்றும் பல பத்திகளில் உள்ளன. திரளான மக்களுக்கு உணவளிப்பதைப் பற்றி இயேசு அப்போஸ்தலர்களுக்கு என்ன கற்பித்தார்? உடல் ரொட்டி அல்லது ஆன்மீகம்? அவர்கள் எப்படி இயேசுவுக்கு விருந்து வைக்கிறார்கள்? பரலோகத்திலிருந்து இறங்கிய ஜீவ அப்பத்தை அவர்களுக்கு எப்படிக் கொடுப்பீர்கள்?

### வாரம் 13 உங்கள் வழிகாட்டி

உங்கள் குறிப்புகளைப் பயன்படுத்தி, உங்கள் சொந்த அமைச்சக வழிகாட்டியின் கொள்கைகளை எழுதுங்கள்.

### வாரம் 14 உங்கள் வழிகாட்டியைப் படித்தல்

உங்களிடம் ஒரு கலந்துரையாடல் குழு அல்லது பேராசிரியர் இருந்தால், உங்கள் அமைச்சக வழிகாட்டியின் கொள்கைகளைப் படித்து அவர்களின் பதிலைப் பெறவும்.

இறுதிக் குறிப்பு: ஊழியத்தில் பலர் தங்கள் சொந்த மகிமையைத் தேடுகிறார்கள் மற்றும் ஒரு தந்தையாக கற்பிப்பதை விடவும், வயது வந்த குழந்தைகளை வளர்ப்பதை விடவும் செயல்பட விரும்புகிறார்கள். மகன் என்பது வேதத்தில் ஒரு மாணவனைக் குறிக்கும் வார்த்தை. இயேசு முதன்மையானவர். பரிசுத்த ஆவியானவர் உங்களுக்காக பாடுபட்டு இறக்கவில்லை, உங்களுக்காக இரத்தம் சிந்தவில்லை, உங்களுக்காக கல்லறைக்குள் செல்லுங்கள், உங்களுக்காக உயிர்த்தெழுப்பினார், உங்களுக்காக தந்தையின் வலது பாரிசத்தில் இல்லை, இயேசு சொன்னது போல் உங்களை நேசிக்கவில்லை. ஒரு

நபருக்கு இருக்கக்கூடிய மிகப்பெரிய அன்பு, ஒரு நண்பருக்காக தனது உயிரைக் கொடுப்பது, ஆவியானவர் செய்யவில்லை. இயேசு முதன்மையானவர்! வானத்திலும் பூமியிலும் இயேசுவுக்கு எல்லா அதிகாரமும் உண்டு, ஆவிக்கு இல்லை. பலர் தங்கள் உணர்ச்சிகள் அல்லது தங்கள் சொந்த எண்ணங்கள் கடவுள் என்று நினைக்கும் உருவ வழிபாட்டைக் கடைப்பிடிக்கின்றனர் (எசேக்கியேல் 13:3, கொலோசெயர் 2:18-19). இதன் பொருள் அவர்கள் உண்மையில் தங்கள் சொந்த உணர்வுகளையும் எண்ணங்களையும் வணங்குகிறார்கள். ஒரு மனிதனின் உணர்வுகளும் உணர்வுகளும் கடவுள் அல்ல. பிரசங்கத்தில் உள்ள உணர்ச்சிகள், இயேசுவைப் பற்றியும், வேதாகமத்தின் மூலம் அவருடைய போதனைகளைப் பற்றியும், முழுமையாக்கப்படுவதிலிருந்தும் மக்களைத் திசைதிருப்பக்கூடும். அவர்களுடைய கண்கள் குணமடைவதற்கும், வேதத்தில் அவரைப் பார்ப்பதற்கும், அவரைக் கீழ்ப்படிதலுடன் கேட்க காதுகள் குணமடைவதற்கும், அவரைச் சேவிப்பதற்குக் கைகள் குணமடைவதற்கும், அவருடைய வழிகளில் நடக்கக் கால்கள் குணமடைவதற்கும், அவரால் உடுத்தப்பட்டவர்களாகவும், அவர்களுடைய மனதிலே குணமடைவதற்காகவும். இதைத்தான் அற்புதங்கள் சுட்டிக்காட்டின. உண்மையான கிறிஸ்தவர்கள் உள்ளத்தில் குணமடைந்து, உடலின் மீட்பிற்காக உயிர்த்தெழுதலுக்காக காத்திருக்கிறார்கள் (ரோமர் 8). வேதத்தை மக்களுக்குப் படியுங்கள், நீங்கள் அவர்களை முழுமைப்படுத்துவீர்கள், நீங்களே. இந்த வழியில் தம் ஆடுகளை நேசிப்பதற்காக இயேசு உங்களை நேசிப்பார். தூய வேதாகமத்தைப் பிரசங்கிப்பதன் மூலம் மக்கள் முழுமையடைந்து முதிர்ச்சியடையவில்லை என்றால், ஊழியம் தோல்வியாகும். முதலில் தேவனுடைய ராஜ்யத்தைத் தேடுங்கள், உங்களுக்கு உணவும் உடையும் சேர்க்கப்படும் என்றார் இயேசு. பிச்சையெடுப்பது ஒரு வாழ்க்கை முறையாக இருக்கும் ஊழியங்கள், அவர்

சொன்னது போல் இயேசு அவர்களுக்கு வழங்கவில்லை என்பதை ஒப்புக்கொள்கிறார்கள். என்னமோ தவறாக உள்ளது. கடவுள் தன்னை விடாமுயற்சியுடன் தேடுபவர்களுக்கு வெகுமதி அளிப்பவர். அழிந்துபோகும் உணவுக்காக உழைக்காமல், நித்திய ஜீவன் வரை நிலைத்திருக்கும் உணவுக்காக.